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Primarii Români. 
Se Înţelege, vorbim de primarii 
•eate, pentru-cä afară de St.-Mielä-

ІйрцШаіе din Banat, Încolo nu ştim 
oraşj unde primarul sä fle Român. Ça 
le trist aoeasta, nu mal Încape îndo
ia la . Şi mal trist este Insa, când ne 
yg&ndim ca In cele mal multe locuri, 
prinar se alege nu doritul poporului, 
Ici emul stăpânirii, Românul care se 
leagă a fi credincios nu fraţilor sei, 
ci „domnilor" delà putere. Şi dacă 
ImpJineşte dorinţele domnilor fie chiar 
ofticând legea şi nesocotind obştea 
Batalul, daca mal ales la alegeri şi la 
votare In congregaţie s'a dovedit slugă 
eupuisă şi adesea fără sfială In faţa 
Românilor, primar remâne, chiar satul 

Şîntreg de s'ar scula împotriva lui. Pri-
I marii aceştia strică neamului românesc 
mal mult decât ar puté sä ne strice 

! duşnanul cel mal neîmpăcat. Pentru-
c a omoară în ţoran credinţa In isbânda 
deia sfârşit, 11 ia nădejdea de a mal 
ajunge sâ facă ce-l îndeamnă inima 
ea bună româneasca pentru binele 
obştesc. 

ta.tr'&dever, еѳ sä mal zică frun
taşii: ţeranî când vöd cä primar ajunge 
nu ©ine vrea satul, ci pe cine vrea 
stăpânirea, cä ori-ce ar face un ast-
Nfel-de primar reu, el este ocrotit. Ori 
[se dau şi ei după per, fao după po-
[runesă, ori se dau la o parte, şi lasă 
ype cel mişel stăpâni peste soartea sa
tului! şi peste avei ea obştească. 

Şi totuşi, eată, s'a găsit ac de 
cojocul acestor primari. Cel puţin în 
comitatul Aradului da, şi socotim că 
d a c * s'ar urma In toate părţile aşa, 
mulfce rele s'ar înlătura. 

Cine n'a auzit de pilda de vesti
tul „birău" Alexe Igrişan din fmntaşa 
comună Pecica ? Ani de zile el făcea 
ce vroia în sat ear la congregaţie ve
nea să voteze cu stăpânirea chiar şi 

Sânii era vorba să se puna dare pe 
ietnil popor român şi necăjiţii de să

teni sermanl sâ plătească milionul fu
rat de K r i v á u y . . . A fost — dar azi 
nu mal e Alexe Igrişan primar. 

Tot aşa In Siria, alta comună 
fruntaşă. 

De atâţia ani, ca să-şl facă „mână 
bună" cu domnii, a stat primar un 
ţoran, ou carte de altfel şi care nainte 
vreme se bucurase de dragostea să
tenilor. A făcut tot ce a putut pen
tru-ca sa fie mulţumiţi domnii cu el 
şi tot^ce nu s'ar fi căzut sa facă îm
potriva sătenilor. 

' Şi acesta a fost — dar azi nu 
': mal e primar. 

Tot aşa In Galşa şi în alte multe 
/ sate. 

A fost destul ca să se cinstească legea : 
flbiräul sä lase frâu voinţiî obşteşti, 
şi îngâmfaţii au fost maturaţi, cä vi
eaţa lor toata vor pomeni alegerea 
când: Ii s'a dat drumul şi nici pârgar 
la sat nu i-ar fl pus nimeni. Nu, ci 
sătenii au ales primari în cari au în
credere, cari cu vorba şi cu fapta au 
dat (dovada cä simt durere pentru bi
n e l e obştesc, că datoria de cetăţean 
şi Român o înţeleg nu linguşinduse 

în sus pi lovind în jos, ci aparênd ce 
este al satului, al bisericii şi al şcoalel. 

Cum s'a ejuns însă la cinstirea 
legii, la putinţa ca eătenil sâ poată 
alege pe cine vor? Bl vezi, asta e 
întrebarea de căpetenie. 

Bată cum. 
In comitatul Aradului Românii pe 

sate au luptat zdravăn, alegênd tot 
fruntaşi români, cari în casa comita
tului au ştiut să-şl ridice puternic cu
vântul şi sä scutere stăpânirea când 
se călca legea. Cei delà conducerea 
comitatului au vëzut cä au a face cu 
bărbaţi, car! luptă cu demnitate şi cu-
ragiu pentru adevër. S'au mal con
vins apoi, ca zadarnic ar duce lupta 
împotriva acestor fruntaşi români, căci 
sătenii II aleg şi de trei ori după 
olaltä, ear daeä nu-I cine să stea pază 
aşa zicênd, eată ce se Intêmpia : lă
saţi de capul lor, slujbaşii cel rëi 
ajung sä fure milionul, cum a făcut 
Krivány. 

Vëzênd cä n u l încotro, cä se 
împinge la o luptă desnădăjduită, 
oamenii stăpânirii au părăsit deci obi
ceiul sä stea In calea dorinţil alegë-
torilor, cel puţin la alegere de primar, 
şi pentru a nu-'şl aprinde paie tn cap, 
au lăaat poporul sä aleagă pe cine 
vrea. 

Care este înveţătura acestui lucru ? 
Eată care. Sătenii noştri sä se 

ţină bine şi tare pretutindeni, sa stea 
strânşi împrejurul fruntaşilor, ca ast
fel vëzênd stăpânirea câta putere este 
la spatele acestor fruntaşi, sä asculte 
glasul lor şi cel puţin îa vieaţa ob 
şteasca delà sate, Românii sä nu fie 
stângeniţl, sä nu fie daţi prada unor 
becisnicl cari stau primari numai ca 
să-şl facă de cap. 

Pentru a cere să se cinstească 
legea care dă drept sä aleagă după 
voinţă, au venit de pe sate mal mulţi 
săteni. Cine se îndoieşte însă, cä dacă 
cei din fruntea comitatului n'ar şti cä 
la congregaţie dau faţă cu noi, el ar 
mal fi ascultat cererea sătenilor şi 
n'ar fi lăsat ca fibiraele să-'şî iacă 
mendrele ! 

Bată de ce a trebuit sâ ne în
cordăm toate puterile pentru a pă
trunde în comitat. Bata de ce, credem 
noi, dupä-cum prin locurile ce am cu
cerit în comitat, am mal pus la adă
post pe săteni de loviturile indurate 
îa trecut. 

Sä ne ţinem deci bine toţi şi în
cetul cu încetul multe rele se pot în
lătura. Bar mal presus de toate sä 
fie înlăturaţi primarii cari sunt nu
mai biciul lui Dumnezeu pe bietele 
noastre sate. 

Bar după-ce ne-am întărit în co
mitate şi am spulberat rëul delà sate, 
urmează sä facem un pas înainte : sä 
începem a netezi drumul în vederea 
luptei pentru pătrunderea în Dieta 
terii, ca mal ales de acolo sä cerem 
cu stăruinţă îndreptarea relelor şi îm
plinirea drepturilor noastre cetăţeneştii 
şi naţionale. Russu Şirianu. 

Naţionalităţile şi străinătatea Din 
incidentul câ în vorbirile lor, atât deputatul 
şerb Pavloviéi, cât şi sasul Korodi au amin
tit de streinătate care ar vedea şi ea bucu
ros resolvarea chestiei naţionalităţilor, „Ha
zánk" (delà .?Г' Februarie) strigă după — 
procuror / Zice-că guvernul nu poate tolera 
ca naţionalităţile din Ungaria să caute le
gături în străinătate. 

Şi, më rog cam în ce chip s'ar puté 
inpedeca ele a nu fi în legătură cu fraţii 
de peste hotare şi mai ales cum s'ar puté 
opri ca ziarele din Germania să nu scrie 
despre plângerile Saşilor, cele cehe despre 
Slovaci, cele din Serbia despre Şerbi şi cele 
din România despre Români? 

Fie însă domnia dreptăţii şi a legii, 
şi n'au atunci patrioţii de ce să se teamă : foile 
streine nu o să poată atunci scrie nici un 
rëu despre unguri! 

DIN DIETA. 
Earâşt despre naţionalităţi ! 

In şedinţa delà 19 c. a luat cu-
vôntul şi deputatul naţionalist Dr. 
Liubomir Pavlovict, care dupa ce a 
spus cä In chestii economice este 
pentru vama de sine stătătoare, a 
vorbit pe larg despre naţionalităţi, 
arătond cum legea de naţionalităţi 
s'a făcut fără noi, naţionalităţile (ceea-
ce a îndemnat pe preşedintele Apponyi 
să-l admonieze), s'a plâns câ nici 
aceasta lege nu este respectata, ci 
toţi cel cari ar trebui să veghieze la 
aplicarea *.«, o nesocotesc, ear când 
noi, naţionalităţile ne plângem, în 
loo sä se facă îndreptarea cerută, 
încă noi suntem învinuiţi. „Până ce 
nu se va resolva însă chestia naţio
nalităţilor — a zis PavlovicI — în 
Ungaria nu se poate bucura nimeni 
de adeverată propăşire şi fericire". 
Întreabă apoi: „Unde sunt libertăţile 
delà 1 8 4 8 ? . . . Toate pe rond au fost 
desfiinţate, cu aprobarea şi conlucra
rea Dietei. Ca sä nu ni-se acorde 
drepturi politice, nu s'a Introdus nici 
sufragiul universal. Este însă o rea 
politica de stat cea care spune cä 
nu există chestie de naţionalităţi. Re-
solvênd însă chestia naţionalităţilor, 
şi politica mare, externă ar fi îndru
mată pe cale sănătoasă, deoare-ce 
numai aşa s'ar câştiga dragostea po
poarelor vecine". 

După-ce a vorbit apoi humoriatul 
RaJcosi Viktor, care acuză îndeosebi 
pe Saşi, spunênd ca nu-s credincioşi 
statului, ci sunt cu ochii tot asupra 
Berlinului, ia cuvêntul naţionalistul 
sas Korodi, redactorul ziarului „Kron
städter Zeitung", care în termeni 
foarte energici respinge acusările 
aduse şi osândeşte aspru şovinismul 
maghiar, zicênd că Ungurii şovinişti 
fac o politică de sinucidere! 

Vorbeşte apoi Vészi József, care 
polemiseazä ou oposiţia, căutend sä 
respundä îndeosebi lui Beöthy Ákos, 
care scuturase rëu erl guvernul. 

Joi şi Vineri nu s'a ţinut şedinţă, 
deoare-ce miniştrii au fost duşi Ia 
Viena, unde s'a serbat iubileul de 50 
ani a căsătoriei archiducelui Rainer. 

Afaceri bisericeşti. 
De vre-o sëptëmâna de zile foile un

gureşti din Arad, Oradia şi chiar din 
Budapesta scriu într'una despre aface
rile Diecesei Aradului Şi cum afacerile 
sunt Vgate de oameni, bine înţeles că au 
ajuns sâ se vadă prin foi şi persoane 
sus pus în Diecesa. La locul întâiu P. 
S. Sa Episcopul, în jurul boáiéi căruia 
s'a fű eut o adeverată literatură, deşi P. 
S. Sa este atât de puţin bolnav, că după 
cum au fost silite să mărturisească acum şi 
foile ungureşti, prime f te z Inie oaspeţi ear 
cu gazetarii maghiari cari Vau cercetat 
a stat mult de vorbă, discutênd nu numai 
asupra sănătăţii, dar şi asupra treburi
lor cari au fost puse în discuţie de presa 
maghiară. Şi anume despre numirea P. 
Cuviosului achimandrit ca loco-ţiitor până 
ce P. S. Sa stă la Rontău, despre ne
cazurile guvernării şi proselitismul din 
Beiuş. 

Deşi avem for unde să se discute şi 
lămurească lucrurile, Consistorul şi Si
nodul, totuşi deoare-ce tăcerea noastră 
s'ar lua ca şi când n'am avea nimic de 
zis asupra multelor erezii ce apar în foile 
ungureşti, trebue să luăm cuvêntul. 

Şi întâiu de toate să restabilim un 
fapt: P. S. Sa Episcopul n'a numit 
vicar pe archimandritul Hamsea, ci în 
chip interimal, până stă la Rontău, ta 
însărcinat să presideze şedinţele Consisto-
rului aradan. Un drept, ye care Epi
scopul îl are înscris în Statutul Organic. 

Tot aşa de adevërat este însă, că tot 
în virtutea Statutului Organic jurisdicţiu-
nea o are numai vicarul ales şi întărit, 
care ca un aîter-ego al Episcopului, 
aţâţ în Consistor, cât şi în Sinod şi 
înafară, are precădere faţă de ori ce alţi 
demnitari eclesiastici în Dieesâ. Precum 
după canoane şi Statut nu pot fi d'odată 
doui episcopi, tot aşa nu pot fi dout vi
cari. Ear în Diecesa Aradului, cum este 
de sine înţeles, nici nu i a trecut nimă
nui prin minte că se poote urma altfel, 
şi întotdeauna agendele, în lipsa episco
pului, li-a provëzut vicarul, care deşi 
este cu reşedinţa în Oradia, este însă al 
DieCfseî, şi precum episcopul este pre
şedinte natural al ambelor Consistoare, 
aşa şi vicarul îl suplineşte la amêndouë 
consistoarele. 

Aşa s'a urmat sub Ivacicovici, când 
agendele li-a împlinit vicarul Miron Ro
manul, aşa sub Meţianu, când după tre
cerea în pensie a vicarului leroteiu Be
les agendele li-a provëzut actualul episcop. 

Aceste sunt lucruri, asupra căror 
nici nu mai încape discuţie şi pe cari 
Prea Cuviosul Vicar al Diecesei Aradu
lui, dl Vasile Mangra, li-a şi lămurit 
unui redactor delà „Nagyvárad" intr'o 
convorbire publicată în numërul delà 18 
c. al numitului ziar. 

In convorbirea ce a avut cu un zia
rist maghiar, întrebat asupra numirii 
d-lui Hamsea, P. 8. Sa a zis: яЕи ca 
episcop stau peste partide şi de momente 
subiective nu më conduc. Şi unul şi altul 
serveşte biserica, ear eu am făcut după 
cum mi-a dictat conştiinţa"... De bună 
samă, este a se înţelege numai însărci
narea provisorie ce a dat dlui Hamsea. 
Căci acelaşi Episcop, care pentru cam de 
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imcompatibilitate a pus pe P. Cuviosul 
archimandrit să aleagă între directoratul 
Seminarului şi între egumenia mănăstirii, 
nu o să-'şi nesocotească iscălitura1 pusă 
pe un act în care se invoacă interesul 
suprem bisericesc şi se intenţiona ca fie
care dintre demnitarii bisericii să fie pus 
la post unde să şi poată îndeplini cu 
acurateţa datotia. Căci dacă Sinodul, 
Episcopul şi Consistorul aşa au judecat 
că este imcompatibilitate între demnitatea 
de egumen şi directorat, nu s'ar puté 
esplica, altfel nici o şedere perpetuu la 
consistor a P. Cuviosului archiman
drit al sfintei mănăstiri. 

Noi nu suntem între cei ce zic că 
episcopul „e dator" să asculte de unii 
ori de alţii. Ştim însă că episcopul mtrge 
cu majoritatea şi credem că atunci când 
s'ar ivi un caz de nedumerire într'o 
anume chestie, se va şi consulta forul 
competent: Sinodul, supremul for chemat 
să stea pază la aplicarea legilor ţi să 
nu îngădue restălmăciii. 

Mănăstirile noastre. 
Se ştie că la despărţirea noastră ie

rarhică de Sêrbi, noî Românii ni-ain ales 
numai cu o singură mănăstire : Hódos-Bo
drog, în apropierea Aradului. 

Aflăm acum, că în virtutea actelor 
ce s'au găsit în archiva militară din Viena 
autoritatea noastâr supremă bisericească a 
intervenit ear delegaţia de sub presidenţia 
P. S. Sale Episcopului Goldiş a întocmit 
un Memoriu pentru-ca Românii să fie puşi 
în posesiunea şi a altor trei mănăstiri, 
anume: să ni-se dea Bezdinul, ear aproape 
de Arad, St. Georgiul pe tentorul Diece-
sei Caransebeşului şi Mesiciu, pe teritorul 
croat. 

Delegaţia se va presinta pentru acest 
scop la M. Sa Monarchul. 

Dacă Delegaţia va reuşi sä câştige 
aceste mănăstiiî, un mare bine i-se va 
face bisericii române gr. orientale, căci va 
ajunge în posesiunea unor mari averi. 

DIN ROMÂNIA. 
Manifest. Studenţii universitari din 

Bucureşti au lipit Luni pe zidurile Capi
talei un manifest de cuprinsul următor : 

Cătră poporul capitalei! 
Tinerimea universitară, folosindu-se de 

prilegiul representaţiei „Sindicatului Ziari-

Petrecerea costumată a „Reuniunii 
femeilor române din Abrud". 

Abrud, 4/17 Februarie a. c. 
Sala cea mare a hotelului .Detunata" 

era bine arangeată şi cu mult gust împo
dobită. 

Ramurile de brad ce atârnau deasu 
pra noastră, şi pe pereţii odăi! ; inscripţia 
.Trăiască femeia română" din frontul sa
le!, sub care era portretul unei femei cu 
caierul în brâu ; cele patru oglinzi mar! şi 
lampioanele tricolore ce încunjurau plafo
nul sale!, dau aspect serbătoresc. 

Pe bină, unde ma! erl alaltaerl dile
tanţii român! se munceau, erauj acum sşe 
zaţl .Faraonii* cu ochi! lor sclipicioş! şi 
negri ca de demoni, gata de muncă; ear 
In mijlocul sale! un grup de tineri, elegant 
Imbiv aţi, cu faţa veselă, car! de car! mal 
sprinten!, ascultau poveţele .ober-aranje-
rulul* Dr. George David. 

Sunt orele 8 seara. îndată soseşte 
d-na presidentă Ana Filip, ca să fie de 
faţă la primirea oaspeţilor. 

La Intrare, arangeril, in frunte cu 
,ober-arangerul*, o bineventează prin o 
vorbire acomodată, după care ÎI predă un 
buchet de flori şi un ordin de dans, cu 
următoarea dedicaţie de Alexandru Vaeilie, 
cand. de advocat. 

.Răpiţi de clipele sublime, 
Ce-'n noaptea asta ne distrag 
Un semn al osebitei stime 
\ ê oferim aici cu drag. 

ştilor", representaţie la care Bucureştenil 
vor aplauda una din cele mai frumoase 
perle ale geniului Augustei poete, Carmen 
Sylva, drama „Mărioara", crede de a ea 
datorie să contribue, în măsura modeste
lor ei puteri, la sărbătorirea scumpei noa
stre Suverane. 

Ne adresăm vouô bătrâni şi tineri, 
minţi înţelepte şi inimi înflăcărate, şi vë 
chemăm alăturea de noi, spre a manifesta 
neţărmurita dragoste şi gratitudine pentru 
aceasta zînă binefăcătoare a neamului ro
mânesc. 

Fiind-că sala Teatrului-Naţional, ori
cât este ea de încăpătoare, nu va puté, 
totuşi să cuprindă mulţimea imensă a ace
lora, cari vor dori să aclame, împreună cu 
noi, pe Poata-Regină, vë chemăm la 9/22 
Februarie, orele 8 seara, în jiiaţa teatru
lui, ca să facem o primire triumfală, vred
nică de faptele măreţe ale Aceleia, care a 
alinat suferinţele eroilor răniţi la Plevna şi 
care farmecă zilnic inimile noastre cu cân
tările într'aripate ale divinei Sale lire. 

Comitul uniunii studenţilor români. 

DELA „ASOCIATIUNE". 
Secţia istorică. 

Marţi după prânz s'a întrunit în localul 
„Asociaţiunii" din Sibiiu secţia istorică. 

Au fost de faţă : 
Presidentul: losif St. Şuluţiu, referentul: 

Vasile Goldiş, apoi Dr. Augustin Buneaşi 
Dr. C Diaconovich. 

Decisiunile. 
1. Pe basa unul proiect al d-nulul 

Silvestru Moldovan, s'a decis compunerea 
unul lexicon geografic al tuturor comune
lor cu locuitorii români din Ardeal şi Un
garia, avênd scopul de a se păstra şi in 
acest chip numele original al comunelor. 

2. S'a luat conclus pentru colectarea 
costumelor şi porturilor naţionale, precum 
şi compunerea unui album de porturi. 

3. Mësurï pentru actul serbării al 
secolului XYIII., delà descălecarea Ro
mânilor în Dacia. In privinţa aceasta 
s'a luat hotărîrea să se facă o înţelegere 
comună cu „Academia Română" din Bu
cureşti. 

4. Se face censurarea cărţii scrisă 
de d nul Dr. Vaier Moldovan: „Despre 
cărţile funduare şi întabulări*. Secţia în 
urma apreciăriî dlul losif St. Şuluţiu o 
recomandă comitetului, pentru a se tipări 
pe spesele „Asociaţiunii". 

Sunt flori ce-'n taină din potire 
ЕхЬаГвп minunat profum, 
No! le-am adus spre suvenire 
A nopţii vesele de acum. 

Deci mult stimată presidentă, 
Rugându-Vë să le primiţi, 
Dorim eu inima ferventă, 
Ca intru mulţi an! să trăiţii* 

Abrud, în 15 Februarie 1902. 
Da, d na presidentă e sufletul „Reu

niunel". Totul ce s'a făcut prin d na pre
sidentă s'a făcut. Şi când tinerimea 1! aduce 
elogii la Intrare, o eemnul cel ma! vădit, 
că meritele venerabile! matroane sunt re
cunoscute, şi dacă altfel nu e cu putinţă, 
tşl arată recunoştinţa prin un mic buchet, 
o mică dedicaţie. 

Sgomotul asurzitor al trăsurilor de pe 
stradă anunţa sosirea oaspeţilor gingaş!, 
ear intre gentili! arangier! se născu o fugă 
nebună, întreeânduse în oferirea braţului 
frumoaselor doamne şi domnişoare. 

Nu trecu mult şi vasta sală sa umplu. 
Garde-dameb ocupă scaunele din prejur, 
ear drăgălaşele domnişoare, toate costumate, 
braţ la braţ încunjurau sala, privindu se şi 
examinêndu-se una pe alta de sus până 
jos în diferitele costume româneşti. 

Şi nici că s'a arangiat în Abrud o 
petrecere, mal elegantă şi ma! bine succeasă 
ca cea din présent. 

Urmează acum inspecţia toiletelor. 
Aici stăpâna veacului — moda dispare cu 
totul, căci sunt toate în costume româneşti 
caii nu-'ş! schimbă fasonul de cel original, 
ci cel mult ici colea se ma! adauge câte o 
cusătură nouă, ori Imfrumseţat cu câte o 

5. Se încredinţează referentul secţiei 
dl Vasile Goldiş, să compună o instrucţie 
cum să se colecteze porturile şi costumele 
naţionale. 

Din străinătate. 
Osândit pentru dnel. Luni s'a 

desbătut la Hanover (Germania) procesul 
lui Faikenhagen, care a omorît în duel pe 
Benningsen, după ce întâiu îl înşelase cu 
nevasta. Se înţelege că lume multă venise 
să vadă cum e — seducëtorul. El este 
bărbat înalt, era tare palid la faţă, ochii 
adânciţi în cap, ear pe cap — chel, 
ceea-ce a desmeticit pe unele dame cari 
şi-1 închipuiau adevărată frumseţe. La 
proces era şi d-na Benningsen, pe care 
procurorul o adusese ca martoră. N'a cerut 
să fie însă ascultată E o damă mică, 
rotunjoară. 

Incepônd pertractarea, învinuitul zice : 
„Am trăit în dragoste cu d-na Ben

ningsen delà 1890 încoacï. Bărbatul el 
a aflat asta şi m'a provocat la duel. Nu 
mi s'a spus de ce sunt provocat, dar am 
dat cu socoteala. Am primit. Ştiam că 
Benningsen este un admirabil ţintaş şi 
mi-ani zis: o să mă împuşte şi cel puţin 
se isprăveşte afacerea" (mare emoţie în 
public). 

S'a întêmplat însă altfel : ca în loc 
să nimerească ţin tasul sel bun, cel care 
voia să-şi spele ruşinea, a nimerit păcătosul. 

Tribunalul a osândit pe Faikenhagen 
la 6 ani temniţă de cetate. 

Loc deschis. 
înainte de adunarea generală! 

Am primit şi eu „convocarea" cu bi
lanţul institutului nostru de economii ,Co 
roana' din Elisabetin ; vëd tn acela un .fond 
de res?rv&" si „oroflt curat", pe cari priti 
steţal de Belinţan eacă cum le-am inodat. 

Mulţi din no! membri cuotist! sörmanl, 
;arl nu am solvit pe ceas cuotele, priliste-
ţul de grab ne-a şters din şirul enotiştilor, 
eară cuoteie deja solvite, le-au prefăcut In 
„profit*, de şi cu alţi părtaşi asemenea lui, 
nu au lucrat aşa, ba el însuşi şi cu cassarul 
seu, Întreg anul până la finea la! n'au sol 
vit cuotele şi numai dupa ce naşul le-a mă 
rit leafa pe pelea institutului nostru, au 
putut plăti restul cuotelor lor. Este aci le
galitate ? 

Iczădar se leagă micnţul en dt getele 
lui: gl de persoane car! cu a nostru institut, 
nici în mâneeă şi nici tn clin! nimic nu 

panglică tricoloră. Cele ma! multe damiceie, 
aveau eoatume din România, din diferitele 
ţinuturi. Cămeşi alba şi galbae, brodate tn 
diferita forme, ear cătrinţele diferite în co
loare şi casate cu diferit! .flatări*. Costu
mele din Seilte, pe cât de simple — faţă 
de cele din România — pe atât de fru
moase; apoi din Buciuman!; din părţile 
Branului; din diferite comune din ţeara 
Moţilor şi unul din Banat. 

Frisurilo gingaşelor costumate erau 
uniforme. Una ca alta cu perul lăsat să 
cadă pe spate, unele împletit ear altele îu 
bucle undulant şi decorat cu panglici late, 
treicolore. 

Cam pe la orele noue, se începu jo
cul cu hora, o horă mare şi frumoasă, să o 
tot priveşti şi nu-'ţl ma! puteai asttmpëra 
ochi! de farmecul încântător, cum dansa
toarele păşesc cu pas regalat şi strălucesc 
din horă, ca luceaferil între stele. R înduri, 
rîndur!, strâns la olaltă, se aruncau păre-
chile tn farmecul valsului legănător, ce a 
urmat ; apoi jocul oredilect al Moţilor .Ţa
rina', Romana şi Qairilul а fost jucat de 
peste 80 păr echt. 

In cea mal bună animaţie şi cuprinşi 
de clipele pline ale unn! farmec nedescris, 
părândarăm ordinea de dans până tn miez 
de noapte. 

Pausă!.. . 
Toţi odichneam, în jarul unei тевѳ 

întinse, flecare dansatoare la stânga cu 
acela care a putut să o cucerească mal 
mult, şi se înţelegeau mal puţin cu gara 
şi mal mult prin semne, căci garde damele 
erau — aşa zicând— cu ochii în patru, 
foarte atente la ori ş»-ce mişcare şi cuvêat 

i 

U L T I M E Ş T I R I . 
Paris 21 Februarie. „Agence Na

tionale" află din Barcelona că in 
suburbia San-Martino s'au ridicat 
baricade. Ciocnirile Intre mulţime 
şi trupe continuă. Erî au fost 75 
de oameni omoriţi şi foarte mulţi 
răniţi. 

Madrid 20 Februarie. Depeşile din 
Barcelona, Badahna, Sabadell, San Mar
tin de Provensals vestesc că au avut loc 
în toste aceste localităţi grave desordine. 
Au fost ciocniri între grevişti cu gean-
darmeria şi cu armata. Sunt mai mulţi 
morţi şi răniţi. 

Camera deputaţilor a aprobat suspen
darea garanţiilor constituţionale în pro
vincia Barcelona. In cursul discuţiunel, 
ministrul de interne a declarat că guvernul 
a făcut toate sforţările pentru a evita 
conflictele ivite. Este decis însă de a pro-
tegui libertatea muncei şi de a împiedica 
ori-ce reacţiune. 

Barcelona, 20 Februarie. Delegaţii 
patronilor şi al lucrătorilor s'au înţeles 
în privinţa unei soluţiunî a conflictului. 

exprimat din rartea tinerilor. Numai bieţii 
.Faraoni* se manceau încă — e! cântau de 
— ascultare, „nu më abandona*. Da. „nu 
më abandona', asta o doream şi eu şi cu 
mine cred că mulţi dintre tineri. 

Mal aveam încă un lucru neisprăvit; 
percurgerea ordinului de dans „După pausău. 
Presidentă face începutul şi no! o urmăm 
la locul de ma! nainte, loc al fericire!, ear 
acum loc al amintirilor plăcute. 

Orele trec repede una după alta, garde-
damele se apropie de garderoabă, căci ora 
bătuse şase, şi zorile dimineţi! ne salută 
prin fereastră. 

O sărutare de mână, un compliment şi 
adio... 

* 
In fuga condeiului am putut nota nu

mele următoarelor dame costumate: 
D-nele Laurenţiu Pop, Borza, Popo-

vicia, Furdui; d soarele Domnica Chirtop, 
Lucreţia David, Demian Alma, Nicola, Fio- }& 
renţina Şuluţiu, E. Şuluţiu, Chirilă, Albani, 
costume din România ; d-nelo 8. Cothişel, 
Gomboş Puşcariu, David, Cothişel, costume 
din Buciuman! şi alte părţi din Munţi-Apu-
senl; d-şoara V. Puşcariu, E Adamoviciu, 
Buceşan costum din Soliste şi d-na Ţinţariu, 
costum din Bănat. 

Apoi d-nele Cirlea, Lobonţ, Şuluţiu şi 
d-şoara Nina Şuluţiu. 

Strein!, afară de majorul corpului de 
armată şi mal mulţ! oficerl, n'am putut zori, " 
probabil, că li-e frică să nu orbească la 
vederea panglicelor tricolore. 

Mar... 

au, căc! abusurile numai daune au adus ş: 
vor aduce institutului nostru ,Coroana*. 

Vedea-vor cnotiştil mal un an, că unde 
ne-au împins acest diavol sterpii, căci fost-a 
el Intre alţi oameni pe la institute şi pe 
toţi i a fript; a adus pe părinţii së! Ia bâta 
cersitorească apoi atâtea neamuri a eerăeil 
că frigurile ne cuprind când ne aducem 
numai aminte de actele car! se află Ia Dr. 
Nicora în Timişoara. 

Acestea nu sunt scornituri sau vorbe goale 
ci fapte ccmpHnite prin acest om, căci pe 
unde el calcă, nu gândi că mal creşte earbă, 
d'aceea se şi feresa oameni! mal d'aflrea 
să între tn şirul cuotiştilor institutului no
stru. 

Cum manipulează aci finuţul cu naşul 
dovedeşte şi împrejurarea, că flautul csre 
rado peptenul pentru prăjală, în veac ia 
anticipaţie cu sutele, cu ce drept? 

CaţJîe membri de supraveghtere, cât 
au restât ce! şters! şi eu cât era restul lor 
miîl ic ara de cuote ca acelora şi pe sine 
nu s'au şters, tn adevër acest casier ar 
trebui numit consilier de finanţa cel puţin 
tn satul sëu Moşniţa. 

încă odată atragem atenţiunea oame
nilor cinstiţi ai noştri delà .Coroană*, se ve-
glreze — şi la lătur! cu ce! rël delà atâtea 
institute, până nu ne vom căi. 

•ootUt. 
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:; Stefan Vodă cel-Mare şi Bon. 
(1457- 1504) 

Stefan Vodă s'a născut рѳ la a. 1436 
în satul Borzeştii (jud. Bacău) din tatăl 
8ÖQ Bogdan, fiul mai mic al Iui Alexandru-
iel-Bun, şi din mama, sa Maria. Viteaz 
рѳ tâmpul de luptă, întreg la minte şi 
înţelept la sfat, bun şi cucernic creştin, 
el în curs de o juinëtate de veac ţine în 
mân.l ursitele Moldovei, făcând pe Sultan 
şi рѳ regi să pălească inainte-ï, pe Papi 

i şi curţile regeşti să'i respecte, pe popor 
flft'l iubească şi să i se închine ca la un 
sünt. 

Ajutat de Vlad Ţepeş, Domnul Mun
teniei, bătu pe Petru in doué ronduri şi ocupă 
tronul. El fiind cu sufletul aprins spre 
fapte vitejeşti, nicî cearcă sä aşeze ţeara, 

• ci se găteşte îndată de resboae ; îândueşte 
oastea In cete de câte o sută, dând fie-cărei 
cete câte un steag, întocmeşte şi gloatele 
ш ţărănimea, împărţindu le săbii şi puşti, 
pe iăngă arcele, ghioagele şi fustele ce 

/aveau. In scurt, pune ţeara întreaga pe 
.'picior de rôsboiu. 

Stefan cere în mai multe rânduri delà 
regele Casimir pe Petru fratele şi ucigaşul 
tatălui sëu, Bogdan, dar regele nu vooşte 
ia i l dea; atunci domnul român pustă 
cu foc şi sabie Pocuţia, până ce Petru 
fu silit de Poloni a trece in Transilvania. 
Stefan, ca să constrîngă pe Yoevodul acestei 
töri să i'l dea in mână, pradă ţeara Se-
cuească, fără a ï sta clne-va împotrivă. 

Regele Ungariei Matern Corvin hotărî 
să'şi rëzbune asupra M Stefan pentru 
prădarea Scaunelor Secueşti şi pentru în
ţelegerile lui cu Saşii resvrătitori din Tran
silvania. £1, de şi era earnă, trecu munţii 
In Moldova prin păsurile Ghimiş şi Oituz, 
avônd cu sine pa cei mai bani gener&ii ai 
regatului. Stefan închide trecâtorile cu 
trunchiuii de copaci şi mărăcini şi le în
tăreşte eu un mic numër de soldaţi ; ear 
el cu armata de căpetenie aşteaptă la 
Suceava să dea pept cu duşmanul. Mateiu 
ajunge, fără nici o luptă, la Trotuş, de 
«colo la Roman, prâdând şijăfuind. Stefan, 
ca să-i zăbovească, trimite solï sub cuïênt 
de ps-ce. Mateiu îi primeşte, dar mai pe 
armă se încredinţează ca cerf.ea au e 
serioasă ; el arde tirgui Roman, apoi apucă 
drumul spre Suceava. A treia zi se opreşte 
la Baia, şi cum nu nu se î ugn ja do nicî-o 
parte, lăsă oastea fără nici o pazá, să se 
dea la bëaturï şi la jafuri. 

Stefan, aflând despre aceasta chiar 
delà solii, ce trimisese aco'o cu noui pro
puneri de supunere, hotâreşte să-î lovească 
lntr'o noapte. In adevër, pe când regele 
Mateiu voia sä se pună la masă cu ge-
raliï sëi, i se aduce Înainte un Secuiu, 
care'i spune că : 12,000 Români au să 
dea năvală asupra-le în acea noapte. Mateiu 
aşează pedestrimea iu piaţa târgului ; căla
rimea o împrăşie pe uliţe, avangarda o pune 
afară din cei din mai buni soldaţi si cu 
generalul Nicolae Banfi, rëmâne în aşteptare. 
După miezul nopţii Românii, venind prin 
locuri ascunse, fără nici un egomot, şi 
ajutaţi de întunorec, se asvîrlă asupra avan
garda, o taie în bucăţi, aprind tîrgul din 
tr«î părţi de o dată, şi la lumina flăcărilor 
X)6trund până in piaţa oraşului. Aci se ín
ét >pe o luptă desperată ; pedestraşii Unguri, 
apu'caţi рѳ neaşteptate, sunt înconjuraţi de 
oşteau M Stefan în aşa chip, că nu pot 
primi oici un ajutor delà călarimea de pe 
uliţe, piV с а г ѳ ploai» <b săgeţi a Românilor 
o prăpădeşte. Nu le rëmâne decât moartea, 
însuşi Ma teiu se aruncă in mijlocul bătăii ; 
săgeţile ol doritoare asvêrlite asupră-І le 
primeşte generalul seu Banfi, dar şi el 
eăpătă trei i.tei in spate ; o săgeată i-sc 
întinge d'acuruezisnl in şira spinării. Vestea 
că regele e rănit bagă spaima morţei 
în sinul ostenitor Unguri; apucă cu fuga, 
care în cotre p-uté. Ei neştiind drumurile 
şi fiind încă noapte, rătăceau prin munţi 
şi prin aăvoaie, p̂ e unde-ï vînau ţeranii 
aşa că peste 12,00ф rămaseră morţi, mulţi 

răniţi, foarte mulţi prinşi, pe lângă prăzi 
bogate şi un numôr mare de steaguri, 
Mateiu Corvin însuşi, dus pe targa, abia 
putu scăpa cu puţini ostaşi prin poteci în 
Ardeal. 

„Aşa noroceşte Dumnezeu, zice cro
nicarul Urechi&, pe cei mândri şi falnici, 
pentru-ca să arate lucrurile omeneşti cât 
sunt de fragide şi neadevërate ; că Dumnezeu 
nu în mulţi, ci îu puţini arată puterea sa, 
ca nimeni să nu se nădăjduiască în puterea 
sa, ci întru Dumnezeu să i fie nădejdea, 
nici fără cale rësboaie să facă că Dumnezeu 
celor mândri se pune în potrivă". 

Stefan se împacă cu regele Ungariei, 
care-Î dete să stăpânească în Ardeal doue 
cetăţi: Balta şi Ciceiul.. 

In toamna anului 1474 Soliman-paşa 
întră în Moldova în fruntea unei armate 
de 120,000 Turci. Stefan nu avea decât 
40,000—50,000 oameni, călări şi pede-
stri, îu cari Intrau şi gloatele ţerăneşti, 
precum şi 5,000 Secui şi 2,000 Poloni. 
Cu acest numör de oşteni Stefan câştigă 
cea mai strălucită victorie din cele 34 ale 
sale, şi una din cele ce fac mândria tu
turor Românilor. 

El, în ioc de a lovi pe Turci la 
câmp deschis, unde ei ar fi putut desfă 
şura toate puterile şi mai ales călarimea, 
Ü atrase spre locuri strimte şi mlăştinoase, 
unde călarimea turcă, care era toiul arma 
tei, nu putea nimica folosi. Ca să-i pră
pădească înainte chiar de a ï lovi, puse să 

rësbou. Turcii cred că acolo este Stefan 
cu Moldovenii; se reped cu furie, dâud 
nniî peste alţii, ca să treacă mai iute apa 
şi lunca şi s'ajungă la pădurieea ; călarimea 
sprintenă abia eşise din mocirlă; tunurile 
nămolite, abia se îndreptase spre locul de 
unde venea glasul buciumelor; pedestraşii 
tăiau năprasnic copacii, ca să deschiză 
drumul. Când eată că Stefan cu oastea în
tocmită cade ca un trăsnet asupra-le şi-i 
loveşte delà spate ; tunurile aşezate pe dea
luri varsă foc cumplit; Turcii stau înmăr
muriţi; crezând că sunt de toate părţile în
conjuraţi de inimici, nu ştiu încotro să 
apuce ; locul fiind strimt, nu'şi pot nici în
tocmi oastea, nici îndrepta tunurile. Se în
cepe un măcel îngrozitor; din cauza ne-
gureï şi ameţeleî, Turcii se tăiau în de-
sine: oamenii şi caii, unii peste alţii, ro
mân înămoliţî îu mlaştini. Românii de şi 
luptă doue zile şi doue nopţi cu o vitejia 
rară, nu pot însă mişca din loc ostile tur
ceşti, din causa numëruluï celui mare. In 
sfârşit, în zorii zilei de Joi (12 Ianuarie), 

j Stefan adunâudu-şî toată oştirea, hotăreşte 
" a da cel din urmă atac ; bătălia este din 

cele mai crâncene şt isbânda reniâne mult 
timp îndoioasă. Cei 5,000 Secui, puşi in 
frunte, cad morţi până la unul; dar şi 
Turci mulţime pier de lăncile şi săgeţile 
Românilor. In minutul hotăritor, viteazul 
Stefan, cu sabia în mână, urmat de o ceată 
aleasă, se aruncă singur în focul luptei; 
oştenii se însufleţesc; Turcii vôzând că nu 

se aiză satele, semënàturile uscate ale 
toamnei de prin toate locurile, unde avea 
ei să treacă, închise toate intrările şi ie
şirile ţerei, aşa că în puţine zile flămân
ziră şi oameni -şi dobitoace. Turcii înain
tase până în dreptul Vasluiului, când Ste
fan găsi minutul şi locul priincios să le 
dea bătaia, El îşi strînsese oştirea pe şe
sul, unde, să întâlnesc trei pîriuri: Raco-
veţul, Bêrladul şi Vaslueţul; strpjüe puse 
pe deaT. îl veßtira că Turcii să grămădesc 
in lunea strimtă şi hlisoasă a Bêrladuluï, 
cu Ш ei mergeau mai înainte cu atât se 
îngusta şi devenea mai băltoasă. Ste
fan îşi ia posiţiunea la locul cel mai strimt, 
Ungă Podul înalt, care se vede şi astă-zi 
Ia satul Cânţălăreşti (jud. Vasluiu). El era 
aparat de mlaştinile luncel; în fundul ei 
se vedea de partea dreaptă a Bêrladuluï o 
pădurice. Turcii, osteniţi de drum, se opriră 
ceva mai departe, aşezând Î ' .U multă greu
tate cele 100 şi mai bine de tunuri grele-
cari se înfundau adînc în pământul mo
cirlos. 

Era în dimineaţa zilei de Marţi, 10 
Ianuarie 1474, o negură mare de nu se 
vedea om cu om ; oastea moldoveana sta 
aşa de bine ascunsă, în cât Turciï nu ştiau 
in cotro se găseşte. Stefan aşezase de cu 
noapte despre lunca Bêrladuluï, pe partea 
dreaptă a tîulvfî, câţi-va oameni cu buciume 
pitulaţi in erlog. La ravërsatul zorilor, pe 
când oştirea turcească încă dormită, se aud 
de o dată despre partea crângului sunete 
tari de buciume эві trîmbiţe, semnul de 

mai e chip de. înpotrivire, apucă fuga ; Ro 
mânii se iau după ei şi-i gonesc până din 
colo de Şiret. La Dunăre V!ad Ţepeş, se 
aruncă asupra remăşiţelor oasteï lui Soliman 
şi le mer că în valurile Dunării. 

Ast-fel întreagă armată de 120,000 
Turcï fu nimicită prin meşteşugul şi ero 
ismul lui Stefan, şi vitejia armatei sale. 

Stefan, după o victorie aşa d? stră
lucita, ordonă prin mitropolitul Teoctiet, 
ca toată lumea să postească patru zile d'a 
rîndul numai cu pâne şi cu apă. El resplăti 
vitejia oştenilor din gloata (miliţieni), 
dându-le pământuri de hrană şi făcândii-i 
rezeşi (moşneni), ear din rezeşi, pe aceia 
cari se deosebise mai mult în lupte, i-a 
înălţat la treapta de boernaşi (boeri mici), 
trecêndu-ï in armata călăraşilor nobili. 
După aceia puse de se adună trupurile 
celor morţi în lunca Bârladului, şi fă-
cêndu-le movile, le dete foc, căci se temea 
să nu să întinză mai mult ciuma, care se 
încinsese încă mai dinainte. Din prinşii 
de rësboiu, o bună parte fu trasă în ţeapă ; 
patru paşale, mai mulţi robi, 36 steaguri 
(din cele 100 ce luase) şi multe arme, le 
trimise regelui polon; asemenea împărtăşi 
şi pe regele Ungariei şi pe Papa Sixtu 
IV din prăzi le şi prinşii luaţi. Ba trimise 
chiar şi Sultanului Mohammed printr'un 
sol al seu daruri preţioase, plângêndu-i-se, 
cum că nişte tâlhari şi haimanale din 
Turcia au îndrăsnit să năvălească în Moldova, 
de sigur fără ştirea Sultanului; că el, ca 
un credincios păzitor al gradinei Padişahului, 

i-a trimes pe toţi pe lumea cea-laltă; şi 
dacă cum-va s'ar fi întâmplat să scape 
vre unul peste Dunăre, apoi el l'ar fi 
cerut delà dînsul chiar, ca să i-1 dea în 
mână, pentru a primi şi acela pedeapsa 
cuvenită. 

Abia se potolise ţeara de Turci, cari 
luară Chilia şi Cetatea-Albă, şi alţi duşmani 
se arătară mai rëï decât Turcii. Aceştia 
erau Polonii. Regele Casimir murind, îi 
urmase Ion Albert. Acesta, în anul 1497, 
în fruntea unei armate numeroase, mai 
mult de 80.000, intră fără de veste în 
Moldova., sub cuvint de a o apăra contra 
barbariei turceşti şi a libera cetăţile Chilia 
şi Cetatea-Albă de jugul Otoman, pe când 
scopul adevërat era să cucerească întreaga 
ţeară până la Marea-Neagră. El după-ce 
înconjură cetatea Suceava şi o bătu zadarnic 
tïeï septămâni, este silit de timpul rece, 
de lipsă şi foamete, de boala ee-i secera 
armata, a cere pace. Stefan ï-o acordă cu 
condiţiune: a se întoarce tot pe unde 
venise. Armata polonă, apucând Insă calea 
spre codrul Cosminuluï, îşi află aci de
săvârşită peire (26 Octemvrie 1497); copacii 
tăiaţi de Moldoveni, de abia ţinându-se la 
rădecină, se nëuesc asupră-І şi o strivesc. 
Stefan-Vodă cu aï sôï loveşte pe Poloni 
din toate părţile. Puţini mai scăpară cu 
vieaţă. De atunci a renias la Poloni până 
astă-zi trista amintire : „In zilele Craiului 
Albert şlahta (nobilimea) a perit". 

In vara a. 1503 Stefan-Vodă intră 
cu oaste in Pocuţia, o cuprinse şi o alipi 
la Moldova, delà care, zicea el, că fără 
cale o smulsese Poloni. Dar fu silit în 
curînd s'o părăsească pentru-că o armată 
polonă fusese trimisă să prade Moldova, 
ear el suferea greu de boala de podagră, 
care i-& şi pricinuit moarte. 

In 2 Iulie 1504, lntr'o zi de Marţi, 
în ceasul al 4-lea din zi, SUfan-Vodă 
părăsi cu mare jale priveliştea lume! aceştia, 
surpat prin rësboaie, virată şi podagră, 
după o domnie glorioasă de 47 ani şi S 
luni. El fu înmormântat în в-геа Putna, 
cea zidită de dînsul. Fiind pe patul Morţii 
el chemă pe fiul seu Bogdan, pe Mitropolit, 
anhiereï şi toţi boeril, şi le dete înveţătură : 
să nu pună rsazăm pe nici unul din nea
murile vecine, p»ntru-eă Ungurii şi Tăta
rii sunt aproape înghiţiţi de Tarei, Ţeara-
Romàneascâ e închinată Sultanului, Polo
nia are regi pchimbăeioşi şi nesiguri, ear 
Germania e sfâşiată prin certuri din lăuntru. 
Ci este msî bine să închine ţeara celui 
mai puternic şi mal înţelept dintr'lnşii, 
Turcului; dar prin această închinare Mol
dova să nu-'şi jertfească nimic din ne
atârnarea, drepturile şi libertăţile ei, ci îu 
sthimbul unui tribnt să şi le asigure pe 
toate. Dacă însă Turcul va cere alte con-
diţiuni mai grele, atunci toţi să ridice 
armele şi să se jertfeasă pentru libertatea 
şi religiunea părinţilor loi", precum s'a 
jertfit şi s'a luptat el 47 de ani. Şi cu 
aceste cuvinte a şi trecut în lăcaşul cel 
vôcïnic. 

Viteaz fără seamăn, drept părinte al 
poporului, ocrotitor al bisericeï, apărătorul 
oreştinătâţei, moartea lui a fost plânsă de 
toţi locuitorii ţerel, „cât plângea toţi, ne 
spune un cronicar, ca după un părinte a 
lor, că cunoştea toţi că s'au scăpat de mult 
bine şi apërare. Ci după moartea lui, îî 
zicea sfântul Stefan vodă, pentru lucrurile 
sale cele vitejeşti, carele nimenea din 
domni, nici mai nainte, nicî după aceea, 
nu Pau ajuns". 

Amintirea lui Stefan a rom as adânc 
întipărită în inimile Românilor. Romăşiţele 
lui pâmeateşti odihnesc în lăuntrul biseri
ceï din mănăstirea Putna. 

• 
D O I N Ă . 

Delà Nistru pâri la Tisa 
Tot Românul plânsu-mi s л, 
Că nu mai poate străbate 
De atâta străinătate. 
Din Hotin si pân la Mare 
Vin Muscalii de-a călare, 
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Delà mare la JSotin 
Mereu calea ne-o aţin; 
Din Boian la Vatra-Dornii 
Au umplut omida cornii, 
Şi străinul te tot paşte 
De nu te mai poţi cunoaşte. 
Sus la munte, jos pe vale 
Ş'au făcut duşmanii cale, 
Din Sătmar până 'n Săcele 
Numai vaduri ca acele. 
Vai de biet Român săracul ! 
îndărăt tot dă ca racul, 
Nici îi merge, nici se 'ndură, 
Nici îi este toamna toamnă, 
Nici e vara vara lut, 
Şi-i străin în ţeara lui. 
Delà Turnu 'n Dorohoi 
Curg duşmanii în puhoi 
Şi s'aşeaeă pe la noi; 
Şi cum vin cu drum de fier, 
Toate cêntecele pier9 

Sboară paserile toate 
De neagra ttrăinătate; 
Numai umbra spinului 
La uşa creştinului. 
Işt desbracâ ţeara sînul, 
Codru — frate cu Românul — 
De secure se tot pleacă 
Şi izvoarele îi seacă — 
Sărac în ţeară săracă! 

Cine-au îndrăgit străinii, 
Mânca-iar inima câinii, 
Mânca~i-ar casa pustia, 
Şi neamul nemernicia ! 

Stefane Măria Ta, 
Tu la Putna nu mai sta, 
Las Archimandrituluï 
Toată grija schitului, 
Lasă grija 8finţihr 
In sama părinţilor, 
Clopotele să le tragă 
Ziua 'ntreagă, noaptea 'ntreagă, 
Doar sa 'ndura Dumnezeu, 
Ca să'ţi mântui neamul tău! 
Tu te 'nalţă din mormênt 
Să te-aud din corn sunând 
Şi Moldova adunând. 
Dei suna din corn odată, 
Ai s'aduni Moldova toată, 
Dei suna de două ori, 
Iţi vin codri 'n ajutori, 
De-i suna a treia oară, 
Toţi duşmanii or să piară 
Din hotară în hotară — 
Indrăgi-i-ar ciorile 
Şi spânzuraturile! 

Cine-a îndrăgit străinii, 
Mânca-iar inima câinii 
Mânca-i-ar casa pustia, 
Şi neamul, nemernicia! 

Ştefane, Măria Ta, 
Tu la Putna nu mal sta. 
Las' Archimandritului 
Toată grija Schixului, 
Lasă grija Sfinţilor 
In sama părinţilor. 
Ziua 'ntreagă, noaptea 'atreagă, 
Doar' s'a 'ndura Dumnezeu. 
Ca să'ţi mântui neamul tău! 
Tu te 'nalţă din mormênt. 
Să te-aud din corn sunând 
Şi Moldova adunând. 
De-i suna din corn odată, 
Ai s'adunl Moldova toată, 
De-i suna de două ori 
Iţi vin codri 'n ajutor 
De-i suna a treia oară, 
Toţi duşmanii or să piară 
Din hotară în hotară — 
Indrăgi-i-ar ciorile 
Şi spânzurătorile! 

M. MmlneáüU. 

E ori m omol talia rasa? 
Pedagogii, în greaua lor chemare, s'au 

nisuit a stadia natura omului din toate 
sunetele de vedere. Căcî, să Tede, erau 
n carat cu împrejurarea : uumaï cunoscênd 

deplin natura omului, vor şti şi corect a 
înştrua şi educa. Şi, ta urma nisuinţii lor, 
s'au ivit mai atâtea păreri, câţi indivizi sä 
ocupau cu aceasta Gestiune. 

Obiectul cu atare îl putem esamina 
şi studia din toate punctele de vedere. II 
>utem, fiind-că ni stă la dispoatiţie toate 

mijloacele de lipsă. Pe basa cunoştinţelor 
rîdicalï şi chemice, putem pătrunde In toate 
secretele construcţiunii lui. 

Cunoştinţele acestea, aplicate la stu
dierea unei fiinţe, sunt Insuficiente. Şi cu 
atât mai puţini, când e vorba despe stu
dierea omului. Fisica şi Cheniia îşi perd 
rolul lor şi devin neputincioase faţa de 
studierea facultăţilor omeneşti, căci omenimea 
n'a ajuns până acolo, ca să cunoască deplin 
acest secret al provedinţeî, şi ne cunoscendu-1 
s'a pus pe terenul deducţiunilor. Ne mul-
umim a-ni forma judecata după fenome

nele spirituali, fără a cunoaşte căuşele şi 
modul, cum să produc aceste fenomene. 

In astfel de împrejurări grele, omenii, 
ce să ocupă cu resolvarea acestei probleme, 
difer mult In părerile lor. Fiecare după 
modul seu de judecată şi priceperea sa. 
Unii, băsaţipereutatea oamenilor, susţineau, 
ea omul delà natură e rëu, alţii că e bun 
ear cei din urmă, că omul ѳ înclinat delà 
natură spre bine şi spre rëu. 

Nu vom stărui asupra împrejuiăriî, 
că acărni părere să apropie mai tare de 
adevör. Yom căuta numai, a trage unele 
informaţiunl despre natura omului pe basa 
celor experiate. 

Petruţ, c&nd Începe a cunoaşte lucru
rile din jurul seu şi pe cei mai de aproape 
ai sei, Începe a fi pretensiv, doreşte, că 
toatea câte sunt şi să fac, numai în in
teresul lui să fie şi să facă. Şi ne impli-
nindu-i-se dorinţa, începe a plânge, nu 
pentru-că e t*ilă de ceva, ci, în lipsa altei 
arme, caută eâ-şi rësbune cu plânsul asupra 
celuia, eare n'a voit a să acomoda întru 
toate dorinţiî Iul. 

Daci te vede cu o bucată de pâne, 
cere se i-o dai M ; dacă te vede cu vre-un 
obiect în mână, earăşi cere să î-1 dai lui. 
Adecă, băetul pretinde, că toată lumea sa 
i-să acomodeze dorinţiî lui. Mai mult : să 
se chiar sacrifice pentru el! Am voi 
însă să ştim, când a venit el din îndemnul 
seu propria, ca să întindă semenului seu bu
cata sa de pâne ? 

Când prinde mâţa In ghiarele sale, 
o copele, de cumva să lasă. Ear de pune 
mâna pe vre un băţ, aleargă câtâ-I casa 
după sermana mâţă. Nu numai atât : lo
veşte în cap pe ori şi cine, care-i vine 
în cale ! Cine a vëzut însă, ca băeatul să 
dea băţul altuia, ca să' 1 lovească pe el? 

Nicoliţă loveşte pe mamă sa ori pe 
fratele sëu cu băţul în cap. Loveşte odată ; 
ridică şi a doauo-oră. în acest moment 
însă, decumva eel lovit să face a plânge, 
Nicoliţă alungă băţul, i-să face milă de 
el, îl compătimeşte, ba se pune chiar a-1 
mângâie. 

De aici urmează, că omul delà natură 
ѳ înclinat spre bine şi spre rëu ; predomneşte 
insă caşul din urmă. 

Omul, ca să poată trăi, are lipsă de 
mijloace. Fără aceste, exiştinţa lui este 
periclitată. E deci o lipsa cerută de natură, 
ca omul să-şi câştige aceste mijloace. 
Şi, punendu-să pe sine întot-de-una in 
locul prim, caută acestea mijloace chiar 
şi pe ruinile altora ! La aceasta îl îndeamnă 
lupta pentru existenţă ! 

Plantele, lăsate în ştirea naturii, să 
selbătice:c. Prin nobilitare şi cultivare 
creşterea lor Iau o altă direcţie. Şi îndată 
părăsesc aceasta, cât timp nu li-să mai 
aplică cultivarea din trecut. Cu timpul să 
apropie earăşi de starea lor primitivă. 

De altcum experienţa ni-a dovedit de 
ajuns, că ori cât a făcut şcoala pe terenul 
educaţiuniî, nici când resultatele pentru 
viaţă n'au fost proporţionate cu aceasta 
trudă. Eşind din şcoală şi intrând în so
cietate, cu înclinările lui primitive, încetul 
cu încetul începe a se abate delà calea şi 
poveţele cele bune, primite în şcoală. Căci 
delà societatea în care a întrat, foarte 
puţine lucruri bune poate să-şi însuşescă. 
De imoralitate nu mai vorbesc ! 

Dacă omul însă ar fi o tabula rasă, 
lucrul ar sta altfel. Tot ce s'ar scrie în 
şcoală pe aceea tablă, ar românea o parte 
mare şi pentru vecie. EI, bine, şi câţi 
oameni buni a produs şcoala f înţeleg oameni 
deplin morali? 

Şcoala nu ѳ şi n'a fost a tot putinţe. 
Poate mult face, dar totul nici când. Ba 
cu societatea de acum, foarte puţin. Să 
înţelege de sine, pe terenul moralităţii. 
Căci însuşi societatea este cel mai puternic 
mijloc de a corumpe şî a démoralisa 
omenimea. 

De aici şcoalei i-să Impune a desvolta 
o forţă şi mai mare pe toate terenele. 
în şi afară de şcoală. Prin şcoală a creşte 
•inôretul, ear afară de şcoală atrageaten-
iunea societăţii şi deschilinit a acelora, carî 
sunt puşi în fruntea ei, la demoralisarea, 
ce o produce aceasta asupra tineretului. 
Şi mai mult : a constringe pe cel din urmă, 
ca educaţiunea să se înceapă şi de sus 
ш jos. Ear în acest cas, dar numai în 
acest cas, munca şcoalei va fi încoronată de 
cel mai bun succes ! 

2, G. 

Delà Reciţa-Montană. 
Adunarea generală a „Reuniunii dt cântări 

şi musică". 
(Urmare). 

Din Raportai magistrului aflam, că re. 
pertoral corala! din acest au a fost: 

1. .Junimea parisiană", cor mixt. 
2. .întâiul concert bisericesc", de Mu-

sicescu. 
2. „Reeonetal delà Crişana", cor mixt 

ca soli de Vida. 
3. .Trecui valea" şi .Varia", de Ma

rosan-Vida. 
4. .Din şezătoare", cor mixt ca soli 

de Vida. 
5. „Dar n'a fost vis", de Cordonean. 
6. .Ligojana*, cor mixt de Vidu. 
7. .Foae verde* şi .Angheluşa", de 

T. Popovicî. 
8. .11 sonatore din campane" de Ricci-

Vidu. 
9. .Scumpa mea bSlăioară", de Vida 
10. ,Imn de serbare", de Podolean. 
11. .Cea din arma noapte"..., de Ma 

sicesca. 
12. .Marş regal", de Masicescu. 
13. .Reaunstul Ardealului", cor mixt 

ce soli şi acompaniament do orchestră de 
Vidu. 

14. „Stefan şi Dunărea", baladă, cor 
mixt cu soli şi acompaniament de orche 
stră de Vida. 

,Pe lângă produoţiunile şi concertele 
arangiate — se zice în acest raport — co 
ml nostru a mal predat prin diletanţii soi 
destoinici şi piese teatrale, cari pe lângă 
distracţia publicului, au mal contribuit, în 
mod vedit îs cultivarea limbai, a bunel con 
duite şi a altor multe simţăminte nobile 
ear resultatele obţinute, ne sunt garanţii 
deschise, că Reuniunea noastră, prin aceasta 
inovaţiune a satisfăcut anei prea simţite 
necesităţi. 

Sperăm că pe viitor, recrutându-se ca 
timpul dia ce fa ce tot mal mulţi din per 
sonagiul activ al corului a se produce şi 
exercita tn jocuri de scenă, Reaniuuea va 
ajunge In posiţia a şl réalisa doritul scop 
de a surprinde publicai iabitor de musică 
ca operete naţionale. 

Atragem sttenţia valoroşilor noştri com 
positorl asupra acestei dorinţe generale la 
toate corurile noastre şi sperăm a vedea câ; 
mat curând îmbogăţit repertorul nostru mu 
sical-naţional şi ca aparate, scoase din bo 
gatal suflet al doinei şi poporala! nostru 
potrivite pentru reuniunile de cântări". 

Raportorul teatral, literar şi declama 
toric, al prodacţianilor musicale-teatrale ce 
s'au arangiat a fost: 

1. , Zăpăciţii", comedie fntr'un act de 
Alexi. 

2. .Doi prinşi In cursă", comedie în-
tr'un act de Bobancu. 

8. „Otrava de hârciojl", comedie fn
tr'un act de Popp. 

4. „Anghelaşa", cântec cemic de Ale
xandri. 

5. .Irozi!', predaţi de şease elevi din 
comuna Ţerova. 

6. .Lenea şi laxul", trilog de Maria 
Dragau, predat de eleve, sub conducerea 
autoarei. 

7. „Vederile şi aspiraţianile noastre 
culturale", disertaţie de membrul onorare 
domn Al. Munteanu. 

8. „O pagină din istoricul Reunianel 
noastre de cântări", disertaţie de I. Velcean. 

9. Toporul şi pădurea", de Alexsn-
drescu, declamată de eleva M. Todor. 

10. .Căluşerul", jucat de mal mulţi 
membri activi ai corala!. 

,Ca de încheiere — se mal aice In 
acest raport — ma! eternisăm memorabila! 
concert arangiat de directorat de musică al 
G. Dima, ca conlucrarea d-nel Dima şi a 
cântăreţului dramatic D. Popovici, sub egida 
Rsuniuae! e îndsosebl faptul că întreg me
ritai acestor festivităţi revine preşedintelui 
Al. Grenian. care a d*t prilegiu şi Reunia
nel а se achita de an grea deobligament 
faţă de aceşti artişti mari. 

Ni se ample inima de bucurie remar
când şi convenirea socială arangiată în o-
noarea oaspeţilor, când dl Dima, exprimând 
dorinţa de a auzi coral nostra ni s făcut 
posibilă Improviaarea unei ore de cântare 
unde în faţa comitetului şi a anal numttroi 
public, coral а Intonat ипі multe piese na
tionale, ear magistral prin an toast blne-
aimţit drept salat la adresa oaspeţilor, a dat 
prilegiu d-lui Dima a răspunde, vesel de în
sufleţirea ce o a A4, prin o vorbire clasică 
care a impresionat adânc. 

Altfel activitatea corala! Retniunet 
noastre s'a încheiat In acest au, ca o rară 
serbătoare avêad fericirea a anii prestaţia-
nile anor artişti mari, de valoare prirao-
dială." 

Raportul magistrului, se ia de aseme
nea la cunoştinţă, după ce preşedintele tn 
nomele biroului şi comiteUÎuI mulţumind 
pantru încrederea avuiă, depune mandatai 
şi tavită adunarea a se pronunţa asupra 
reconstitairel. (T* mm). 

Delà sate. 
Petrecere, Cu multă bucurie au aş

teptat văr&deniî ziua de 3 /16 Febr. 
Era adeverită serbare pentru românii din 
satul nostru, fiind-că atunci % debitat pen
tru prima dată corul elevilor gr.-or. sub 
conducerea bravului Inveţltor, dl George 
Ţiunea. 

Au participat Intr'tm nunftr mare, 
atât români cât şi străini. Toţi aştiptm 
plini de curiositate începerea concertului. 
In fine cortina se ridici. Elevele sub con
ducerea d-luï Inveţâtor apărură pe scenă. 

Era un tablou măreţ vëzând pe mici 
debutanţi îmbrăcaţi toţi în pitorescul şi fru
mosul nostru port ţărănesc. Au cântat cu 
mult foc, precisiune şi armonie încât au 
stors admiraţia On. publie. Ou deosebire a 
plăcut asistenţilor comica cântare : „Ariciul 
şi piticii". 

Au urmat apoi declanuţiunile. Poe-
siile „Limba mea" predată de Buja Mo-
rariu; „Florăreasa şi floarea" de Elena 
Cipie; „Seracul fericit" de Paul Jura şi 
balada poporală , Marca lagărul11 de Paie 
Berlea şi Aurel Mioc, au fost predate cu mult 
farmec şi energie. Publicai а reiplătit ca o 
furtună de aplause pe mieii eroi. 

In fine a urmat piesa teatrală : „Ca
pra cu şapte iezi" apărând pe bina fie
care mascat după felul rolei predate. 
Eleva Livia Nandru a predat rola de ca
pră cu multă dibăcie încât a încântat pe par-
ticip&toriî. Mieuţii copilaşi : Elena Căcărază 
Nicolae Plaucea, Aurică Almndrescu, Ï . 
Căcărază, Pau Bôrlea, Maria Alexandrescu 
şi Elena Plaucea în rolele de iezi fi iede 
au impresionat adânc pe On. public prin 
naivitatea şi drăgălăşia rolelor predate. 
Elevul Pau Ceia în rolul lupului şi Pau 
Cipia în а cânelui merită toată lauda. 
Nici nu se aştepta publicul ea nişte debu
tanţi aşa micuţi să-i impreeionese şi sur
prindă aşa plăcut. 

După Teatru a urmat sglobiul fi ve
selul dane începând eu măreţul nostru joc 
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„Hora". Animaţia a încetat abia in zorï 
de zi. latre pause corul gr. or. ne-a în
veselit eu mai multe cântări frumoase cum 
sunt şi: „Răsunetul Ardealului"; „Hora 
delà Drăgăşanî" şi încă câte-va composiţiî 
propriî ale bravului diriginte P. Farca. 

Toată osteneala însă se atribue mult 
veneratului domn GK Ţiunea, care prin 
munca-ï neobosită a ajutat la înflorirea şi 
propagarea culturel naţionale. D-luï este 
unul dintre ceï maï vrednici, bravi şi ze
loşi învăţători din ţinutul acesta. 

Ne-am bucura foarte dacă acest fru-
mos^exemplu dat de St. Domn G. ŢiuDea 
ar fl urmat şi de alţi domnï învăţători, 
aşa ca şi noi romanii să ajungem cât mai 
•urônd la gradul de înflorire şi cultură a 
altor popoare civilisate ! Să ne ajute Dum
nezeu! 

Varad ia , la 17/11 1902. 
Liviotr* din Banat. 

După ce an documentat nebunul în
căpăţînat mediculnl, că s'a uitat In oglinda 
ce i-a costat mult timp şi bani până ce au 
aflat-o. 

Au cerut delà medic spre a'şl da pă
rerea despre el care i-a dat-o în modul 
următor : întrebându-l ? 

Când tea! uitat D-ta în oglindă, pe 
cine al vőzut? 

El a rëspuns : — că am vëzut pe un 
om bolnav scrofnlos. 

Dapol dragă dară sa şti ca acela eşti 
singur D ta. 

Căci bolnav scrofulos încăpăţînat, ai 
fost, — bolnav eşti, — şi bolnav vei fi până 
vel trăi. 

Cine are urechi de auzit să auză ; zice 
sita scriptură : — cu care am finit apoi po
lémia pe acest teren. 

Fenlac, la 27 Ianuarie 1902 v. 
* Moise Babescu, 

parofh. 

nepreteniï învăţătorilor*), încep a candida de 
membrii al comitelelor paroch aï scaunelor 
adecă sinoadelor protopesb. ba ajung deputaţi 
sinodali şi congresuall şi dacă în vre'o 
comună mai esistă şi neşte Âsociaţiunl oii 
bănci înfiinţate de oameni de rond, devin 
chiar şi directori căci vedeţi mô rog fără 
de ei nu merge nimic şi ei trebue să fie 
capul în tot locul căci ei sunt conduce torn 
poporului. Cutează şi aici să strige ceva 
învăţătorul, căci zeu îuveţătorul nu ar zice 
nimic şi s'ar bucura că totuş s'au decis 
domnii d-ri ca să lacre ceva dar ştiind 
învăţătorul că nimic bun nu o să fie, pentru 
ca unde întră ei, de acolo fuge duhul păcii, 
al blândeţelor şi a bunei înţelegeri şi în 
locul acestora vine biciul lui Dumnezeu 
şi protecţiunea, apoi zic dacă cutează în
văţătorul să zică ceva, mai este ameninţat 
chiar şi cu pălmuirî lăsând afară celelalte 
epitete ce numai delà un om necult să pot 
auzi. Eacă dar că aici ear nu poate lucra 
învăţătorul, pentru-că poporul nu'l ascultă 
ba ce ѳ mal mult, autocraţii lucră într'acolo 
ca învăţătorii să fie descreditaţi înaintea popo
rului. Vedem dară că înteliginţa nu în 
linia a 2 ci după preoţi în linia 1 sunt 
vinovaţi de păcatele şi răul ce bântue azi 
la poporul nostru. La noi toţi veu să fie 
conducători, toţi vreu să fie renumiţi şi 
nimic bine n'ar face. Eu puţin am auzit 
că domnii d-ri ar milui pe săraci ori ar 
ajuta nefericiţilor ci diu contră unde numai 
ar pute să ia căci milă nu au de nime **) 

De ar fi în inteleginţa noastră alt 
duh, alt duh ar fl şi în popor şi atunci 
poporul ar deveni mai cu frica lui Dumnezeu 
căci ar zice uită că şi domnii advocaţi să 
tem de Dumnezeu. 

Oa să facem poporul nostru mal 
bisericos ar trebui ca fie-eare inteligent să 
se deoblige a merge la biserică ca acolo 
prin présenta lor să arate ce datorinţă are 
fie-care creştin şi om. Ga înteliginţa să 
vină la biserică, n'ar trebui nici slujba 
mai scurtată nici coruri de oii ce fel, ci 
ar trebui ca domnii d-ri advocaţi sä nu 
primească în zile de Dumineci şi sărbători 
nici un fel de clientelă şi unde mai sunt 
d-lor şi directori de bancă ar trebui ca 
acelea să se închidă Duminicile ş'atuncî 
vă asigur că şi dlor ar veni la biserică. 
Dar d-lor singuri singurei. Nu voesc ci să 
facă aceasta apoi în locul cel dintâi com
petent e preotul de pe amvon care să 
predice poporului ca să nu meargă la 
astfel de doisinî şi când va fi vre-o alegere 
de membru bisericesc, să nu sufere ca un 
astfel de domn fie chiar mare să vină 
nici candidat necum ales fâcendu-să aşa din 
partea preoţilor deoparte, învăţătorul earăşî 
pe unde poate să spună poporului că nu-I 
frumos delà acel domn că nu vine la 
biserică, apoi vă asigur că d-nil auto-
craţî să vor desbuzumeni şi vor ajunge la 
convingere că „înteliginţa fără popor e 
moartă. Ne căciulim noi învăţătorii înaintea 
lor, li alagem în tot locul, votăm totdeauna 
căei chiar contra convingerel noastre numai 
ca să nu ne arătăm nepreteni cesarulnî, îî 
lăudăm poporului ca ceva neincungiurat de 
lipsă, îi alegem chiar preşedinţi ai confe
rinţelor învăţătoreşti, ba ne mal fălim că 
azi umblăm ca eî la preumblare par'că cine 
ştie ce lucru mare e aceea ; apoi zeu trebue 
să-şi îuchipud mult şi să creadă întors că 
„Poporul fără inteliginţă ѳ mort". 

Până aci am voit să arăt căuşele relelor, 
şi că cum s'ar puté sana, mai mult însă 
am vrut să arăt că nu Învăţătorii sunt vina 
la relele Încuibate ci mai întâi : preoţii cu 
inteliginţă, apoi învăţătorii abia mal la urmă, 
căci să nu creadă cineva că eu ţin pe în
văţătorii de cel mai buni. Sunt, sunt caşuri 
dar mult prea rari unde toată vina o poartă 
învăţătorii şi unde preoţii cu inteliginţă 
sunt la culmea chemării, căci nu este pădure 
fără uscături dar nici piparcă neiute. Eu 

*) Aceste-* escepţiî, desigur, fi din fericire ! 
Redacţia. 

**) Aita e u «edem «a e lucru rar ! 
Rodaeţia. 

feri Doamne că vreu să zic că toţi preoţii 
sunt de vină, sau că toată Autocraţia ѳ 
rea şi că toată lnvăţătorimea e bună şi 
nevinovată. Cunosc preoţi la culmea chemări 
dar puţini, cunosc Autocraţia nobilă, dar 
rar şi cunosc şi învăţători netrebnici, cam 
multişori, dar totuş comparându-se dispar 
şi cei buni de acolo şi cei reî de aici. 

Că prin scrisoarea resp. publicarea 
aceasta, făcut-am ceva bun şi că am ajutat 
ceva, nu ştiu, atâta ştiu că ne prieteni pe 
lângă ce-î am, voi mai căpăta destui; eu 
însă de aceea na mă supăr şi nici nu mă 
năcăjesc căci ştiu că adevărul totdeuna 
otrăveşte pe cel ce'l aude şi fie ce va fi, 
eu sunt pe deplin mulţumit cad am zis 
ceva ce de mult am dorit a zice, dar nu 
mi s'a dat ocasiune şi cred că prin cele 
zise de mine dacă şi nu răul să va îndrepta 
sau şi dacă n'am fost în stare ca să arăt 
toate relele precum şi căuşele, totuşi am 
arătat ceva din multele rele ce bântue 
poporul românesc, mal având а publica 
încă şi despre Bufanî şi frătuţî unde ear 
că e bun şi rău. 

In fine cer scuză pentru erorile de 
stil pe cari le-am făcut căci de, nu sunt 
tocmai scrietor ca colega Jian, şi îmi cer 
scuzele şi pentru publicarea cea lungă, 
delà cetitorii căci puteam să scriu mal 
scurt, dar de, aşa mi firea dar m'am şi 
temut că dacă scriu mai scurt nu mă vor 
pricepe toţi, adecă tot poporul necult şi 
mai pe urmă cer scuzele şi delà On. 
Eedacţiune pentru ostăneala ce i-am făcut cu 
aranjarea literelor şi rog pe Ou. Redacţiune 
ca să fie şi ea cât ajutori şi să na publice 
tot dări de mulţumită pentru daruri pentru 
cel 4 păreţi zis» colegului Jian, ci ei mai 
deschidă câte o colectă şi pentru cutare 
sau cutare familie săracă, să ne convingem 
că ceï ce au, nu dau celor ce n'au. 

Satca-montantl la 30 Dee. e. v. 1901. 
Filip Băiaş, 

* • 
Faptul că am dat loc în toată întin

derea lor scriselor d-lui Băieş dovedesc 
bună-voinţa noastră pentru învăţători şi 
dorinţa do a lăsa pe fiecare să-'şi spună 
părerile, ca prin discuţiune si se faci 
lumini. 

Noi avem însi aceiaşi dragoste româ
nească şi pentru ceilalţi cărturari români, 
şi tocmai de aceea ne simţim datori să 
atragem atenţia d-lui Băieş asupra asprime! 
cu care-ï judecă. Ştim că sunt mulţi reî, 
dar totuşi mulţumită lai Dumnezeu, pre-
cumpenesc cei buni şi ţinta d-lor învăţători 
asta să fie : a lucra frăţeşte ca cel buni, 
а ierta supărările venite din partea celor 
cu slăbiciuni şi a judeca totdeuna dintr'un 
punct de vedere general, ear nu subiectiv. 
Pace şi frăţie, — numai din astea isvoreşte 
binele obştesc. 

Redacţia. 

Intêmplari cu haz. 
Cu ocasia unei visite şcolare, proto

popul întreabă pe un copil: .Câte pere al 
avea ta băete, de ţi-aşl da eu 4 şi Domnul 
învoţător 3 pere ?" — Ce bine ar fl 1 — Aşi 
avea atunci tocmai zece pere ! 

Cum aşa, i-a socoteşte bine t — Bine 
am socotit doar, e uite 3 pere Ie mal am 
In sin şi cu 4 a le Dtale şi cu 3 a le Dom
nului învoţător fac 10 — aşa'II... 

* 
întrebând învăţătorul la examen pe 

micul Ionel : „Voi mal aveţi un tată Ionele 
mi-al putea tu врппе, unde e acela ? (Intr'a-
ceea învSţătorul ca să-şl amintească Ionel 
mal curônd, îl faee semn, mişcând ochii în 
sas, — ceea ce văzând Ionel să grăbeşte a 
rëspunde) Acela e în pod, d-le învoţător ! 

• 
Cu ocasia esplicăril şi Însufleţirii po-

porenilor pentru înfiinţarea unei biblioteci, 
Ia auzul cnvôntulul .bibliotecă', sare unul 
zicénd : Сѳ spui die învăţător, cu bibilica 
nu o ai ghtcit — aia se ţine tare greu, eu 
ştiu că domnu pe care l-am slujit eu avea 
bibilici. 

* * 
întâmpinare. 

Domnule Redactor! 
In stimata d-tale foaie din 16/29 Ian. 

mr. 11 întru o Intimpinare se lupta tare 
învăţătorul Petru Maţiu din ЕііваЬѳшшІ Ti-
miţoril ca o idee objcură, арге а adeveri, 
că s'a publicat în raportul sfinţire! Obelis
cului a comitetului Asociaţmneî funebrale 
In „Trib. Pop." din 25 nr. 3 un articol prin 
B. sigur preotul diu F., care articol descrie 
la estensiune toate caşurile întâmplate 
şi adevărate la sfinţirea amintitatui Obelisc, 
Bine înţeleptul învoţător se simte atins când 
i-ee botează adevëratul atribut de încapă-
jmat şi din acest incident face bine înţe
lepţi» ia o legendă, observă şi dechiară de 
•igur pe preotul B. din F., ca autorul arti
colului, ba încă zizs : cuooaşte-te pe tine 
Însuţi şi cunoaşte 'ţl figura care se reduce 
la sfinţia sa. 

Dia jos scrisul ca atare, deoare ce alt 
preot cu asemeni nume n'a fost la sfinţirea 
Obeliscului decât ea, care mö simt atins, se 
vede dar apriat, că bincînţeleptui învoţător 
m'a accentuat pe mine, deoare-ce ea sunt 
preotul B. din F., care am fost la sfinţirea 
Obeliscului şi am şi servit. 

Bine înţeleptaie învoţător! te citez 
fără a-'ţl vătăma modestia, că pânză de 
paiangen ai ţesut în inşirarea literilor pu
blicate In o Intimpinare din datai şi ural 
amintit, dovedeşti patină experinţă practică 
şi de inteligenţie departe, documentezi o 
uşurinţă bărbătească când nu şti face des-
chilinire între acţiunea privată şi oficioasă, 
ce al plinit-o bine tnţelepţia ta la ordinea 
reverendis, domn protopresbiter Dr. Traian 
Puticiu, căruia la provocarea oficioasă prin 
doi martori, cari te-aa recercat să vini cu 
pruncii şcolari la af. biserică, spre a ţine 
ceremoniile, cărora le ai zis : dl proia să-ml 
trimită în scris dacă voeşte a rte duce ca 
pruncii, altcum na mö dac, sau n'a fost 
aşa bineînţeleptule ? Renii enţia asta au na 
este abus şi Incăpăţinare din oficiu, când 
un şef al tractolu! In mod cflcios ca şi pre
şedintele corpului moral al tractulu! repre-
sentând autoritatea supremă te recearcă 
oficios şi astfel îi reflectezi — zi că n'a 
fost aşa. 

Despre altele na redactez ea, ci te 
aşteaptă delà cei interesaţi, — fără numai 
rog pe reverendismul domn protopresbiter, 
a 'ml staveri prin an act oficios adevërul 
pe calea Ven. Consistor, căci alt cum dl 
protopresbiter, e ccmpromitat singur în sta
tal dsale de autoritate oficioasă supremă a 
tractului. 

Bine înţeleptaie învăţător prin actul 
acesta, ţi-ai dat însuţi testimoniu de 
paupertate pedagogică şi în detrimentul 
metodicei, ori nu şti bine înţeleptele că un 
învoţător, învaţă pe elevi nu numai una şi 
acea literă a scrie şi a ceti — ci pe toate 
literile — şi că eel ce învaţă a scrie pe A, 
ştie acrie şi pe B. C. D. etc. etc. 

Bine îuţeleptule învoţător, — se vede 
însuşirea renitentă — şi că eşti stropit bine 
cu esopul Zeului iubitor din butoiele r. ce 
II stăteau la pragul locuinţei în raporturile 
sale ca oamenii păcătoşi (Mitologia Clasică) 
din care se deduce un adevër: 

Adevărul scrofulosuln! cu Medicul ve
stit ; — de pe timpul invenţiunel oglinzilor, 
— când scrofulosul încăpăţînat —au pretins 
delà Medic ca să-şl dee opiniunea despre 
el fiind că el nega a fi scrofnlos. 

Medicul vëzându-1 tncăpăţinat căci 
era cavaler — ÎI recomandă a se uita în 
oglindă mal întâiu apoi îşi va spune păre
rea, — fireşte că nebuna! n'a ştiut armarea 
pentru-că na a'a mal foet uitat în oglindă. 

Preot bun. 
Suntem rugaţi a publica următoarele : 
.Protocol, luat In şedinţa extraordinară 

a comitetului parochial gr. or. rom. din Leu-
cuşeştt, ţinută la 30 Ianuarie 1902 at. v. 
sub piesidiul Prea Stimatului Domn Inve
ţător loan Furdianu, ca preşedinte adhoc, 
fiind de faţă membru subscris!. Obiectul : 
Scrisoarea adresata comitetului parochial 
de cătră Mult on. Domn Constantin Rosa 
preot. Presidiul desface scrisoarea şi o ce
teşte: .Dechiaraţiune! Subscrisul, din pri
nosul ce mi l'a dat bunul Dumnezeu prin 
„aceasta m6 deoblig, ca până ce trâesc eu 
„In fie-care an, să depun la disposiţia co-
.mitetulal parochial din LeacuşeştI 2 рсетіі 
.câte de 40 coroane, adecă de tot 80 co-
.roane zic: opt-zecl coroane, car! premii 
.comitetul parochial să le voteze acelor ti-
,nere sărace, — la cununia lor, — cari sunt 
.din parochia LeacuşeştI, de religia gr. or. 
,rom. din familie onestă, dacă au cercetat 
.şcoala şi sf. biserică regulat şi ca an cu-
,\ênt acelora, despre cari comitetul con-
.statează că au moral bun. LeacuşeştI, la 
»20 Ianuarie 1902 v. Constantin Rosa m. p., 
„preot.* Comitetul i-a aceasta la protocol 
ca mulţămită şi totodată decide ca acest 
protocol să se dea publicităţi! — rugând pe 
bunul Dumnezeu, ca fapt» măreaţă a Mult 
On. Domn Constantin Roaa, să o гёяріа-
tească însutit. D. c. m. a. Ioan Furdianu 
m. p. preşedinte adhoc, Ѵазііо Sirbi m. p. 
notar şi membru. Stefan Creciunescu m. p. 
Petru Irimescu m. p. Ioan Sirbu m. p. Va-
sile Lupulescn m. p. Tripon Bot m. p. Ioan 
Marienescu m. p. Ioan Borchasca m. p. 

Reflexiunî 
la „Cbstiunî culturale" 

de G. Jian. 

'(Urmare şi Une). 

„Ce d-ta vrei să mă înveţi, doară mie-mi 
pasă de îndreptarea poporului, au d-ta vrei 
să te prinzi cu un dr juris diplomat şi să-ml 
dai lecţii? Mă reconuind ! şi deschide uşa; 
acestea le capeţi cu răspuns la ceea ce 
cu gând bun aï voit să zici. 

Ce va face acumv. bietul dascăl, căci 
el încă înainte s'a fost Hiúdat cătră poporenl 
şi cătră popa că d-I .advocat îl va fi de 
ajutor. Oare nu-ï este* lui imposibil a 
mai iace şi a să apuca ie .îndreptarea reului 
apucat, căci preotul ride in pumni şi îsï 
gândesce „Aşa-ţî trebue, jc'al vrut să te 
ridici peste mine" şi să dmce de mai mul 
ţumească d-lui dr că a purces cu dascălul 
aşa căci şi aşa i-a fost crescut coarnele 
prea mari. 

Se întâmplă însă că pe lângă acestea 
învăţătorul cu poporul totuţjî isprăveşte ceva 
şi lucrul merge tot spre binele poporului, 
şi răul începe a să îndrep ta, atunci numai 
ce te pomeneşti că eată, domnii dr încep a 
să lăuda că de câadţ sunt ci în comună, 
comuna înfloreşte şj' ca să arate lumii 
că el joacă то\ Ід înţelegere cu preoţii. 
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Adunarea generală 
a „Corului vocal" din Cuveşti. 

- 15 Februarie 1902. 
Conform §ulul 15 din statute, Dumi 

necă, la 27 Ianuarie (9 Februarie) a. c. s'a 
ţinnt adunarea generala ordinară a Corului 
vocal rom. gr.-or. din Cuveşti cum urmează : 

După finirea atei Liturgil toţi mem
brii şi bioevnitoriî corului la invitarea dlul 
preot, se adună Ia şcoală, aci membrii ac
tivi corişti II tntimpină cu cântarea naţio
nala „Salutarea" aupft сагеа părintele ca
pelau Ioan Sucin, din încredinţarea vetera
nului paroeh losif Iorgoviciu, ocupând locul 
presidial prin o vorbire acomodată dechearâ 
Adunarea generală de deschisă fiind intim-
pinat cu cuvintele „Sătrăească' la ce corul 
intonează ,Maiţr ani"! 

Conform programului urmeeză In or
dine: a) primirea de membrii neu; şi sta-
verirea listei membrilor cu 28 membrii ac
tivi, 3 ascultători, 16 fundatori, 6 ajutător^ 
9 binefăcători şi 5 onorarr de tot 67 шеш 
bris. Se mai cetesc din partea oficialilor 
următoarele rapoarte: b) raportul despre 
activitatea corului Iu anul 1901; c) inven 
tarul coralul cu o avere de 1156 cor. 56 b. 
ta care sumă se cuprinde localul corului si 
hectograful făcute In anul de cestiune; d) 
socoaia generală a fondului societăţii »;u o 
avere In bani de 264 cor. 67 bani; e) pre
liminarul societăţii eu suma preliminată de 
480 cor. 10 bani ; f) protocolul de evidenţă 
şi g) reportiţia membrilor car! toato primesc 
apro2<»rea adunării generale, ear oficialilor 
li-se dă abaolmorul. 

Urmând la ordinea zilei restaurarea 
comitetului, adunarea generală avônd de
plină încredere şi fiind îndestulată cu acti
vitatea fostnlui comitet unanim 11 realege. 

Se face dobligătoiire pentru fle
care corist Întrunirea ia şcoală In toate 
Duminecile şi sSrbătoriie postului Mare şi 
a Crăciunului delà 2—4 ore d. m. ; precum 
şi participarea la biserică In toate sorbi 
tonle de ceata an şi In Duminecile de 
peste an şi Ia Duminecile de iarnă când şi 
poporul cercetează 8-ta biserică mai regulat, 
spre a cânta rëspuneurile la Liturgie. 

In raportul anului viitor se vor 
ceti, In mod de blam, numele acelor corişti 
cari vor absenta mai mult din nepăsare 
delà prelegeri şi delà biserică câad câ'jţa 
corul. 

In fine, la propunerea dirijatul a J, 
adunarea primeşte că: în lipsa && cărţi la 
popor, exemplarele foilor societăţii In пиюёг 
complect câte pe un an, — d© până aci şi 
de aci înainte — să se împartă 1» mem
bri! activi cu condiţiunea ca dloţii să $«• 
lege, să le păstreze şi să se folosească 
de ele ; ea aşa să le poată pune în cas de. 
lipsă la disposiţia dirigintelui spre a alege f 
din ele ce va fi recomandabil de a fi pţe-
dat în public cu ocasiuneajjţineri! de petr/,. 
ceri şi întruniri publice. 

Cu aceasta flnindu-se obieotele da ü e t . 
tractat, şedinţa S3 ridică; ear cu &v t e n ţ i . 
ticarea protocolului se lnmuternice Лл% 
bărbaţi de încredere, 1 

ëèorgiu T$ mi, 
тіее-preşed. şi <>Vig. cornluî. 

Bib l io t eca p o p o r a l ă In 
N ä d i a c . 

Lăudabila fap f̂i a St. Domn advocat 
Dr. Nicolau Oacu, din Ar,a€ eată îşi afU 
imitator în Nădlac şi încă p<-! un ţoran ti 
cer şi anume; bravul VA inteligentul tutor 
orfanal al co.msaaî noastre politice şi epi-
tropul nosfera Bcolar Petra Fiocos, oiere 
auüalmmt©, PUî va sta* ca epitrop ; şcolar, 
100 coroane- din salareï вба pentru îafiin 
tarea bibliotecii popsraie. 

Csi e drept aeaat oferi na а ej ans 
încă la eunoştimţa oomitetalaî nostru pa-
roehial, dar autorisât din partea D Sale lmî 
iau permisiunea a-'l faee cunoscut publi 
cuiul mare românesc pe acest ţeran mari 
nimoa, sperând că îşi va afla şi el imita 
tori latre oamenii noştri binecuvântaţi de 
Dumnezeu cu stare matenală mal bună 
Şi şi până cândi comitetul nostrn, primind 
ofertul, îşi va face datorinţa faţă de D 8a 
în numele celor сѳ-'şl vor hrăni inima şi 
mintea din înfiibţenda noastră bibliotecă, 
mS vöd îndemnat a-I exprima cea mal pro 
fundă mulţumită, dormdu-ï delà Dumnezeu 
visată înd«lungată şi fericită epre lauda 
şi bucuria noastră; rugôad рѳ Atotbunu 
Dumnez3H să ne ejuta a l puté vedea cât 
mal îngrabă în fruntea comunei noastre po 
litice, fiind convinşi că prin calităţile bune 

ce le posede şi inteligenţa ce mereu o 
perfecţionează, va ştii cârmul trebile astfel 
ca vaza Românilor şi interese lor să română 
nealternate. Dumnezeu să ne deie cât mal 
mulţi ţoranl de aceştia. 

Subscrisul apoi, îmbărbătat de acest 
ofert nepreţuit, pentru a vedea cât mal 
grabnic realisată aceasta idee frumoasă, 
mi-am pus de datorinţa a mö interesa viu 
de afacere şi In iacest scop am grăbit a 
mS folosi chiar şi de elevii din Ş30ală, fă-
lêûdu-le liste de colectare, ca apoi pe la 
părinţi şi neamuri se adune şi et cât vor 
рше, şi eată resultatul în scurt timp a 
fost destul de îmbucurător şi anume : Mi-
haiu Pleş elev de cl. Via a colectat delà 
Nicolae Brindea, 20 fil.; Bomul Tăncean 
1 cor. ; Teodor Drágán botrâu 1 cor. ; Tá-
nasie Saïga 20 fil., Uroş Morariu 1 cor. ; 
Remua Chiein, 60 fil.; Iulian Caracioni, 50 
fii. ; Parasco Fiocos, 40 fll. ; Elita Bridea, 
20 cor. ; Dimitrie Pâtean, 20 fll. ; Teresia 
fopoviem, 1 cor.; Arcadie Olarin, 10 fll.; 
Geoige Hundrâu, 40 fll; şi Petru Mărgi
nean, 10 fii. ; Pantelie Веіщап, elev de cl. 
Vi-a delà Uroş Totorean, 1 cor.; Dimitrie 
Bugariu. 1 cor.; Mihaiu Cbicin, 2 cor.; 
Iulian Patean, 20 fii.; Safroniu Chicin, 
40 fll. ; Nicolau Popon, 4 fii. ; Stefan Chi
cin, 40 fii. ; Ioan lacob, 16 fii. ; Pera Onea, 
1 cor. ; şi Pantei ia BaWşaa, 10 fii. ; Dimi 
trie Lasar, elev de ci. Vi-a delà Georgiu 
Peiroviein, 1 cor. ; Vasilie Crişan, 40 fll. ; 
Vasilie Veaithiu, 10 fii.; Teodor Certoş, 
10 fii.; şi Miham Lszar, 40 cor.; Mihaiu 
Bocşa, elev de cl. Vi a <Ыа Iulian Luţai 
50 Ш.; Ioan Onea, 20 fii.; S&tfan Popon, 
20 fil. ; Stefan Câmpan, 20 hi. ; Ioan Câm-
psn, 20 fii. ; Lszar Herţeg, 10 fii. ; şi Sts-
ian Mânzat, 20 fii. ; Teodor Bocşa, ele»? de 
cl. Vi-a delà Nicolau Ghuracoviciu, 40 fii. ; 
Vieenţiu Marcoviciu, 40 til, ; Sofroniu Caba, 
40 fii,; şi isa Madmhin. 1 cor,; Mihaiu 
Şumândan, alev de cl. V-r delà Niçoise 
Lhidn, 2 cor.; Viesuţiu Msrcoviciu, 40fii.; 
şi Jivu Şumânda© 6 fii. ; Teodor Câmpan, 
elev de cl. Va, delà Persiáa Crişan, 40 fil. ; 
ioan Precnpaş* 1 cor. ; Ioan Câmpan 10 fii. ; 
Luzar Câmpan, 20 fii.; ioan Câmpan, tin. 
20 fii. ; Ioan. Gutea, 10 fii ; Dimitrie Quleş, 
elev de cL V-a delà Petru Căpitan, 50 fu ; 
Dr. iulian Chicin 1 cor.; Uroş Mârienuţ, 
40 fii. ; Tnmitrie Guleş, 4 fii. ; Lucreţia 
Onea 4 'a i . ; şi Jivu Guleş, 4 fii.; Ѵапііз 
Bogdan, elev de cl. V a delà Dr. iulian 
Cmcio, 1 cor.; şi ioan Barb,20 fii.; George 
Van% elev de ci. V-a delà Constantin Ti
riac, 4 fi!.; Ilie Mărginean, 10 fii.; Dr. 
IuM/,n Chicin, 50 fii. ; şi Lazar Codöa, 20 
fii, ; Sofroniu Lung, elev ăt> cl. V-a delà 
Nicola« Mărgineanu, 50 fil. ; şi Stefim Lung 
20 fil. ; şi Qontiantin Onea, elev de ol. V-a 
At la Constantin Oaea 40 fii ; «i Nicolas 
Pătroiu 40 fii.; De tot &u adunat elevi! 

51 coroare şi 11 filerî. 
Primeaeei deci, atât contribHeaţii câ5 

şi colectanţl mulţfimitele noastre. 
Tot întru acest scop vor întreprinde 

şv membrii corpului lnveţătorese colecte. 
Către toate aceste apoi se msaî adaugă 

şi subvenţiunea ce sperăm cu tot dreptul 
dreptul că va căpăta aceasta bibliotecă dala 
.Fondul pentru cultura poporului: ort. ro 
mân din Nădlac', din a cSruî venit s'a 
spesat rasă acum pentru »jutoratea şcola
rilor töracl la disposiţie. 

După-je ne va ajuta Dumnezeu se 
vedem înfiinţată biblioteca, sperăm că cât 
mal grabnic să înfiinţăm şi casma româcă 
unde se putem zilnic şi întotdeauna să con
venim. 

Fie ca începutul bun să aibă şi con
tinuare bună. . 

Qeorgtu Petrovtctu, 
dire, şcolar. 

sipei, cheltuind cu prietenii cari numai până 
atunci ţi-'s prieteni, până-'ţi vede puoga 
plină şi aude banii zuruind. ear în dos trag 
cu ochiul rizéad de tine. Foi ajunge zile 
negre şi grele, Sţl mal zic şi acuma şi cea 
din urmă şi la acelea zile, de-ar da sfântul 
să nu-'ţi vie, prietenii de azi nu-'ţi vor în
china, de te-or vedea murind de dor de 
bcutură; nici azi nu-'ţi închină din inimă 
curată, ci numai până te aţiţă, că apoi ştiu 
ei căi a lor lumea... ştii vorba : 

Când mi e bine 
Toţi cu mine ; 
Când mie r6u, numai eu. 

Dar să nu uit, ce voiam ca să-ţi mai 
spun : Când vei vedea şi vei simţi, că в'а 
întêmplat celea ce-'ţi spusei, şi când vei 
vedé, că nu mai ai tnuăirău, in amorul şi 
desnedăjduirea ta : spânzură te In cuiul cel 
dm grindă, că atunci iţi vor trece prin minte 
toata sfaturile mele şi toată netrebnicia tre
cutului tőn şi astfel, căindu te, poste vei fi 
iertat şi de oameni şi de Dumnezou. şi nu
mai atunci vei putea tr&ge nădejde să vezi 
faţa lui Dumnezeu... altcum nu. 

După-ce bëtrânul Îşi sfârşi vorbele, îşi 
de te sufletul. Nu mult după acestea, celea 
profeţite do b6trânul b'au împlinit, căci: 
vitele, moşia şi toată averea feciorului кба 
s'au véndut la dubă; ear .prietenii" de mai 
nainte 'i se făcură neprieteni, ocărânda-1 şi 
g miiidu-1. In amarul şi desnădăjduirea ce-i 
cuprinsese inima şi mintea, după sfatul tă
tâne söa, s'a spânzurat Iß cuiul din grindă. 
Cuiul &ş& a fosî uşezat în grindă, v& tras 
cu putere, s'au apăsat de vr'o povară, să 
descuie şi se deseoporâ comoara ; deci ma
re-1 fu mirarea când lăsându-se în funea 
ac&ţ&ta in cuiu, să trezi eurgôudai pe cap 
droaie de taleri şi puţini galbeni. Atunci 
'şi a adus aminte de staturile tătâne-seu şi 
tîecôndu i prin minte vieaţs, ticăloasă de 
m-a nainte, s'a îndreptat i&cêndu se om de 
treabă şi cinstit şi Ii-a răscumpărat casa 
şi moşia, fiind om sirguindos. Câte-odată 
când şi când, se mai ducea el la birt, ca 
шѣ mai peardi vremsa, când n'avea de lucru ; 
Ъьв, câte puţin şi Închina, da? nimărui nu 
da deşi ear toţi prindeau a 'i-se face „prie
teni*. Ori-dne li închin», din beuiura ai 
môzui nu gusta, ci numai din a sa, făr a 
se ітЬбш vr'odată. Vëzôad .prietenii", că 
numai le închină, dar nu le şi dă să In 
ghiţsască, adsse-ori întrebândul : — »Ce-i 
nu tine prietene, că te-ai răcit de cătră noi 
aşa tare?* el le rSspnndea : — ,Нѳі prie 
tini — neprieteni : mi-au ros şoarecii Aerele 
plugului, ear potângul mila mâncat rugina 
din roatele delà tiieagï au căzut şi b'»u 
pbrdat multe spiţe, şi folurile (obedele) etau 
numai lnţăţînste şi «şa : abia pot ara p«n 
tra mine, dar s& mai ar şi pentru alţii* I . . 

PARTEA ECONOMICĂ. 

Mintea cea Ш urnă a Românului. 
Intr'atâta se deprinsese cu rachiul, în

cât : Jidovul, birtaşul ÎI era idolul, ear bir
tul biserica... Boîrânul bou tată 11 cer ia 
adese-orl şi-'l batjocura, prorocindu-I zile 
laegre, zile grele ; dar el în loc să se l> 
drepteze şi să se căiască : se fäeea tot mal 
prăpădit şi decum se scula până se culca 
nu avea altă rugăciune, decât: 

Li-li-li cu prietenii. 
Până ce-or ţie 4 banii l 

Bokânul, tată sëu, om sirguincios şi 
foarte cruţător fiind, din tinereţele sale Işl 
adunase o mică comoară de bani, pe care 
o ţine ascunsă în grinda cea mare, fără a 
şti altcineva de ea. avônd ca cheeun cniu 
gros de lemn. Când botrânul a fost în doaga 
morţii, 'şi-a chemat feciorul la pat şi 
i a zis : 

— Vèc!, fiule, că te-al dat cu totut 
dc-emerdăciunilor, nesaţiulul de rachiu şiri-

Chemarea şi datorinţele unui 
bun econom. 

— Prelegere poporală. — 
(Urmare). 

Bl! dar înţeles-a oare Dumnezeu 
că zicônd omului euvintele de mal 
sus omul să poată face ce voeşfce cu 
toate cele create de dlnsul?? Oara 
nu e el rëspunzëtor de toate faptele 
sale, despre chipul cum el foloseşte 
proprietăţile ziditorului? — Şi nu va 
primi el resplată pentru cele rele ale 
sale, delà ziditorul stăpânul sëu? 

Ştiind dragă econom ce rëspun 
dere mare al tu, faţă de ziditorul stă 
panul tëu, pe a cui moşie trăieşti 
trebue să-ţi întocmeşti toate ale tale 
de aş», ca să te poţi arëta vrednic 
de frumoasa şi binevoitoarea menire 
ce ţi-s'a dat. 

Munceşti tu dragă econom ziua 
noaptea, agonisindu-ţl cele necesare 
susţinerii vieţel tale. Muite greutăţi 
te apasă, de zëu më mir, cum le mal 
poţi purta! 

Toate le faci bune! Dar dragă 
econom, nu-ţl uita de chiemarea ta 

Crezi tu că datorinţa 'ţi este 
te îngriji numai pentru présent, tră 
ind In mâncări şi beut ari, lucsurl 
mândrii şi alte lucruri necuviincioase?. 
Pentru viitor tu nu porţi grijă. Nu 
crezi că vor veni timpuri când nu 
vel mal putea munci, cu ce-ţî vel Im 
plini atunci atâtea greutăţi?... Crezi 
tu că dacă Dumnezeu Iţi dă rod şi 

Imbelşugare în urma muncel tale ţi 
Ie dă spre ale întrebuinţa după pof
tele tale?... Nu şti tu că Dumnezeu 
ca un părinte bun al teu, v o e ş t e a ţ i 
>urta de grijă prin aceea ca să aibl 
ii pentru zile negre?... Pentru ce dar 

nu te sileşti a pune cât de cât la o 
parte din cele ce an de an ţi-se dă, 
sa tntêmplftndu-se vre-odată să nu 
i-se dee, atunci tu să nu duci lipsă? 

Iţi aduci aminte câte neajunsuri 
ţi vin peste cap iubite econom In 

vieaţa ta? 
Tu ţi-al lucrat şi sămenat la timp 

şi In regulă seminţele tale, dar când 
ѳ să-ţi aduni roadă, bunul Dumnezeu 
n câte-va clipite 'ţi ia fructul. Şi 

apai de câte ori nu-ţi pică ţie boul 
din jug, calul din h»m, ori vaca şi 
biboiul ce te nutresc cu laptele lor 
ş. a. Şi ce faci tu în caşuri de aceste 
sërmane econom?... Oftezi!1 şi-'ţî ex-
)rimî părerea de rëu, că nu-'ţi-aî pus 

ceva la o parte, bani, ori bucate, ca 
acum să aibl la îndemână In zilele 
cele negre. 

Cugeta-tu-te-al tu Inse că pentru 
ce'ţl vin ţie uneori astfel de neajun
suri?... Aşa-I oă nu?... Ba poate vel 
fi cârtind asupra lui Dumnezeu zicând 
că ori cât munceşti tu şi cum te sileşti 
a toate şi nu'ţl petreci timpul în lene 

şi alte lucruri necuviicio^se şi tot 
iacă 'ţi să Intomplă şi ţie câte o pa
coste ! 

De ţi-ar fi pururea In minte dr*gâ 
econom vorba: când al păstrează şi 
pentru zile negre, crede-më că tu al 

cel mal fericit! 
Pentru ce Dumnezeu uneori îţi 

dă peste cât al trebuinţă, ear alte 
ori nu-'ţi dă nici barem! oa să aibl 
să nu duci lipsă?? 

Tu iubite econom al o datorinţa 
sfântă de împlinit! Dumnezeu prin 
pacostile, adecă nenorocirile ce ţi-le 
dă când şi când, voeşte aţi ardta că 
nu 'ţi-al împlinit datorinţa ta cum să 
cuvine. Inchipuieşte-ţî tu, dacă al fi 
cu grije pentru viitor, cât de uşor 
ţi-ar fi, când în cazuri de nenorociri, 
al avea la îndemână ca să-ţi supli
neşti nenorocirea întâmplată! 

Şi credeţi-ml că prea miloetivui 
Dumnezeu, văzendu-ţl sirguinţa şi în
ţelepciunea ta, Iţi va da an de an 
noroc în toate, oa tu mereu păstrân-
du-tl, să munceşti vesel , lăudând pe 
bunul Dumnezeu şi mulţămindu-I pen
tru ajutorul ce ţi'l dă, vel fi cel mal 
fericit om aci pe pămont şi dincolo 
de mor ment. 

Eu cred şi vëd cât sunteţi de 
muncitori şi sirguineioşt!... Më mir 
Inse că cu toate aceste n'aţl ajune 
acolo unde ar trebui se fiţi! 

Şi de ce oare??? 
Nu sunteţi destul de chibzuitorl !' 

Nu vë împliniţi sfânta datorinţa ce o 
aveţi ! Pentru aceea nu-'ml luaţi în 
nume de rëu, dacă in câte-va cuvinte 
voesc a vë face cunoscut ceea ce 
var putea ferici pe voi iubiţi economi. 

Insoţi-ţi-ѵё toţi din aceasta co
mună şi întemeiaţi un grânar (maga
zin de bucate) cu scop de binefacere. 
La acest grânar, an de an veţi da 
din prisosul bucatelor ce vi-le dă 
Dumnezeu. Şi prin această însoţire, 
afară că In caşuri de lipsă, vë ve-ţl 
împrumuta cu bucata, cu timpul vë 
v e ţ i uşura şi de alte multe greutăţi : 
plătindu-vo d. e. din interesele capi
talului de fond, lefurile lnveţâtorilor, 
preoţilor, ba chiar şi alte aruncurl. 

Apoi din norocul şi ajutorul ce 
vi-'l dă Dumnezeu In prăsirea vitelor 
întemeiaţi o însoţire (reuniune) de aju
torare pentru zile negre, adecă In ca
şuri când vi-s'ar prăpădi v r e o vită ş. a. 

(Va urma.) Maiean. 
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NOUTĂŢI. 
ARID, 21 Februarie n. 1902, 

Dl Dr. N. Oneu, iubitul fruntaş al vieţii 
noastre publice, cunoscut şi apreciat în toate 
mcurile, a fost grav bolnav silele ace
stea. Din fericire d-sa a trecut peste crisă 
şi este numai chestie de vreme să-l avem cât 
mai curênd între noi. Facem urările cele 
mai sincere pentru deplina însânătoşare a di-
tknmlui nostru prieten. 

* 
Privitor la sănetatea P. 8. Sale Epi

scopului 1. Goldiş, după ce s'au convins că 
an scris neadevërurl şi au exagerat, In 
sflrşit şi „Egyítéfiéi" şi „Arad és Vidéke" 
publica acum rectificări. Dar când ar fi să 
rectifice şi alte neexactitsţ! ce au sœ's pri 
vltor la Diecesa Aradului şi Îndeosebi la 
adresa amicilor noştri! 

N 

IM Interesai adevărului revenim asu
pra unei afirmări ale noastre din articolul 
„Nexal causal" : Prea Сиѵіовві Brchiraaudrit 
Hamsea a lipsit adecă delà consister o zi şi 
jttm&ate, ear nu 2 zile. 

Faptă lăudabili. Nise scrie: 80 de 
şcolari dm şcoala inveţăioruluî Iuliu Vuia 
au dat pentru masa studenţilor din Brad, 
3 coroane 80 fllerî. Frumoasa pildă de iubire 
de neam, fericiţi sunt copil cari se cresc 
!n iubirea d̂  ueam. Gomloşul-mare, în 19 
Febmarie 1902. 

* 
Alegere de primar!. Zdeie trecute 

i'au făcut alegeri de primari Intre altele 
şi In fruntaşele comuae Pecîca şi Siria. 
Amêndouë aceste sate avuseseră nişte 
primari ţinuţi cu sila de fibirae, al căror slugă 
•upaso au fost. Cum noul fişpan al comi
tatului Arad a dat poruncă sä fie lăsat 
poporul a alege pe cine doreşte, la Pecîca 
vestitul Alexe Igrişan abea a mal primit 
cate va voturi, ei cu mare majoritate şi 
Însufleţire s'a ales Aron Filimon. La Siria 
tot aşa : vechiul primar Mitru Grec a căzut 
şi s'a ales cu mare majoritate Nicolae 
Lăzărescu, econom do frunte, président al 
comitetului bisericesc, Român verde care 
a fost cu Memorandul la Viena şi care pe 
efcnd redactorul nostru era în temniţă la 
Seghedin, osândit în lupta naţională, strlnsese 
bani, pe carï neprimindu I di Russu Şirianu, 
el au fost daţi pentru Fondul Iancu, In 
favorul căruia Lăzărescu scrisese un călduros 
apel în „Foaia Poporului", întemeiată tot 
do amicii noştri. £ 

* 

Din Gurba ni-se scrie : In comuna 
Gurba s'a ales antietia la 8-lea Februarie ; 
ca primar s'a ales Pavel Bunaciu aiul 
Costantin pe care înainte de asta cu trei 
ani 1-a fost publicat ceva nimernic de om 
în fol. S'a ales cu aclamare ; toată antistia 
s'a ales aşa. Gurbani! s'au purtat cu cinste 
şi cu omenie. 

* 
Distincţie. „Universul" din Bucu

reşti scrie: dl Spiru Haret, ministrul cui 
telor şi instrucţiune! publice, a venit In 
persoană acasă la dl Luigi Cazzavillan, 
directorul ziarului „Universul", ca să-I 
mulţumească pentru donaţiunea d-sale în 
suma de 10.000 de lei, pe care afăcut-o 
în folosul cantinelor şcoalelor rurale. 

Directorul nostru ne-fiind acasă, dl 
Ministru Haret I-a lusat cartea d-sale de 
vizită. 

* 
Tunurile noue, comandate armatei 

romane pe cheltuiala M. Sale Regelui 
Carol I delà fabrica Krupp din Essen, 
vor sosi curônd la Bucureşti, — cel puţin 
aşa li se scrie ziarelor din Budapesta. 
Tunurile sunt de 120 milimetru calibru şi 
sunt de cele cu cari se trage repede. 
Astfel şi prin această modernă armă Ro
mânia, milităreşte, ocupă loc între statele 
•u cele mal bune arme. 

* 

Petreceri. Concertai împrennat cu 
teatru va aranja Reuniunea gr.-cat. decan
tări „Concordia" din Oraviţa rom. Dumi
necă in 23 Februarie st. n. 1902 în sala 
Hotelului la „Şăranul de aur" (Iosif NedicI). 

— Bal roman se va arangia în fa
vorul şcoalelor gr. or. rom. din Timişoara 
Fabric Joi în 6 Martie 1902 in sala be
răriei „Fabriekhof". 

— Petrecere împreunată] cu teatru 
şi dans, ce se va arangia în localul scoa
le! din Ţela în 2 Martie 1902. , 

— Corul bisericesc gr.-or. român din 
Semlac aranjază snb conducerea economu
lui Teodor Sucin Duminecă în 17 Febr. 
2 Martie a. c. în sala comune! bisericeşti 
concert cu representaţiune toatrală şi joc. 

• 
Invitare. Societatea de lectură „loan 

Popasu" a tinerime! studioase delà insti
tutul teologic-pedagogic din Caransebeş 
arangează o şedinţă publică Mercur! la 
13/25 Februarie 1902 In sala mare a ote
lului „Pomul verde", la care vë invită cu 
toată onoarea. Comitetul societăţi!. începu
tul la 8 ore sara. Intrarea : de persoană 1 
cor. 20 banï; de familie 3 cor. Oferte 
generoase în favorul fondului pentru ajuto
rarea elevilor bolnavi se primesc niul-
ţămUă. 

* 
Se caută meseriaşi. In comuna Bsr-

zova, undß sunt cam 350 numere, sate de 
minute îadepărtsrr, 3 tôrguil mari, piaţă de 
sëptëmâna, In toată Lune», ca şi un têrg, 
avem lipsă d8 măiestrii Români, fiindcă 
etrSini! Intru atâta au ajuns, de lccnnb cele 
de frunte vis ávis cu biserica, şi li a cura 
përat de locuri proprii, de locuinţă ; ear no! 
cojocar nu avem, tişlăr acum a venit un 
străin, opincar cei mal de lipsă, nu avem, 
eismaş încă trabue, — covaci avem străini. 
Sont rugaţi domnii măiestrii a se presanta 
In atare Line să vadă. Un binevoitor. 

* 

înmormântarea lui Liviu Marcu. 
Deşi a fost timp ploios a participat un 
public imeos la înnwrmêntarea decedatului 
Liviu Maren, care s'a făcnt Sâmbătă d. m. din 
casa proprie. Funeraliile le-a celebrat dl 
piotopresbiter Dr. George Popovicï, asistat 
de preoţii Iosif Tempea, Nicolae Birëescu, 
loan Puşcariu (Criciova) şi loan Bontilă 
(Lugfojel). Cântările funerale le-a cântat 
corul Reun. rom. de cântări dirigiat de 
dl loan Vidu. Ear în cimitir a cântat 
,Plâng şi më tânguesc" de Mureşianu 
corul bis. gr.-cat. „Lira* din Lugoj, diri
geât de dl Iosif Miclëu. Panegiricul 1-a 
rostit dl protopresb. Dr. George Popovicï 
Pe sicriu au fost depuse 4 coroane: delà 
fratele sëu Dr. Romulus Marcu, asistent 
la fac. med. a universităţi! din Cluj, delà 
vërul sëu Dr. Victor Şaudor, cand. de 
adv., delà corpul advocaţilor din Lugoj şi 
una delà epitropia fundaţională. — Odich-
nească în pace ! „Drapelul". * 

Necrolog. Inregistăm cu deosebită 
părere de rëu următorul anunţ iunebral 
despre moartea unu! bëtrân servitor al bi
sericii: „Snbscrişiî cu inima frântă de du
rere anunţă repausnl în Domnul a mult 
iubitului lor soţ, tată, socru, şi bunic Adam 
Rosa, preot gr.-or.-român, asesor consis
torial, inspector şcolar, deputat al scaunu
lui protopresbiteral, membru al comitet, 
administrativ, st. decorat cu coroana de 
aur pertru merite, întâmplat la 4 Februa
rie 1902 st. V. In etate de 62 ani, în al 
43-lea an al căsătorie! funcţionând tot în 
una şi aceaş! comună 43 an! dnpă un morb 
greu şi îndelungat. înmormântarea răposa
tului se va oficia la 6 Februarie la 11 
ore a. ш. după ritul gr.-or.-român şi se 
va aşeza spre vecinica odihnă în grădina 
sfintaï biserici din Leucuşeştî. Leucuşeşt!. 
la 4 Februarie 1902. Fie-î ţerina uşoară. 
Ecatarina Rosa născută Martinovicl, ca soţie. 
Constantin Rosa, preot, ca fiu. Sidonia Ar-
senoviciu n. Rosa ca fică. Constantin Ar-
senoviciu, notar, ca ginere. Cristina Rosa, 
Ludovic Lucaciu, Iuliu Arsenoviciu, Elena 
Rambauszky, Berta Mangiu, Paul Rambu-
szky, loan Mangiu, Constantin Rosa jun. 
ca nepoţi şi nepoate. Sidonia Rosa, născ. 
Sida, ca noră Paul Raumbuszky, Elena 
Mangiu, ca strenepoţîe. 

— Ni-se trimite şi înregistăm cu re
gret următorul anunţ funebral ; Iustina Olariu 

născ. Popovici-Barcianu ca soţie, dimpreună 
cu Delia, Liviu, Elvira şi Mărioara Olariu 
ca fiu şi fiice, precum şi numeroasele ru
denii au durerea a aduce la cunoştinţă, că 
prea iubitul lor soţ, părinte etc. Dr. Ni
colae Olariu,, advocat, referente consito-
rial, fiscal în consistoriul metropolitan, se 
ere tar ul fundaţiunei Şaguna şi a tipogra
fie! archidiecesane, deputat sinodal, după 
scurte dar grele suferinţe a adormit în 
Domnul, Marţi în 5/18 Februarie 1902 
în etate de 56 ani. Remăşiţele pământeşti 
ale defunctului se vor aşeza spre vecinica 
odihnă Joi in 7/20 Eebruvrie a. c. la 3 
ore după amiazî în cimitirul gr, or. din 
Sibiiu, suburbiul Iosefin. Rugaţi-ѵё pentru 
el! Sibiiu, 5/18 Februarie 1902. 

Moartea unul înveţător brav. In 7 
Februarie n. 1902 a reposât bravul şi ze
losul înveţător Vasiliu Sueiu din Batenl, în 
verstă abia de 34 ani. Osemintele deceda
tului s'au depus spre odihnă eternă în 9 
Februarie n. în cimiterul din Buîenl. Un 
numër mare de preoţi şi învoţători încă şi 
din alte tracturl au fost presenţi la înmor
mântare, prin ce şi-au manifestat iubirea ce 
au avut o toţi faţă de rëposatul. Cântările 
funebre li a esecutat corul plogarilor din 
loc condus de tnvoţătorul local P. Perva. 
Cuvôntare fuxicbralä îa bworieă a rostit o 
Prea On. domn protopreebiter al Jenopolel 
C. Gurba», ear la mormôat un .adio* ro 
stit de Nie. Boşca?, înveţător Bodeştî şi pre 
şedinţe al Reuniune! învoţ itoreştt, din trac!. 
Butenilor ; — ambele cuvontărl au fost pă
trunzătoare şi au stors lacrimi din ochi po 
norenilor, cari spre Mă Аэ-Іѳ zis, s'au pre
sentat în numër foarte frumos la înmormân
tarea iubitului lor înveţător pe care Pau 
stimat şi iubit ; au fost popor adunat şi de 
prin prejur. Cnnunl s'au depuB una din par
tea rudeniilor, alta din partea Reuniunei 
cercuale InvSţătoreşiI din tractai Butenilor. 

Pe röposatsl îl deplâng : nemâsgăiata 
soţie Emilia 8ueiu, născ. Musca ; Ismen Su
eiu ca tată, Iacob Musca ca socru, etc 

Biserică a perdut un fiu credincios, 
şcoala a perdut un zelos şi dibaciu condu-
cotor, educaţiunea o mare perdere are căci 
decedatul Intr'adevër a întrunit toate cali
tăţile unu! iscusit educStor şi luminător al 
naţiune!, densul numai In a educa tinerimea 
lui încredinţată ş'a pus nisuinţa sa, ba chiar 
şi vieaţa. Reuniunea învoţătorească din tract, 
ButenI, a perdut un zelos şi espart membra 
al el, căreia i-a fost timp îndelungat şi cassar, 
ear cu operatele sale şi cu sfaturile sale 
cunoscute a înălţat fala corpului didactic 
Fie-î ţerîua uşoară şi memoria binecuvên 
tată 1 Gligoraş. » 

Dodica a murit. Am scris că pe ge 
menii din Siam car! erau crescuţi deolaltă 
prin ajutorul unei operaţiuni iau despărţî . 
Acum se depeşoazu din Paris, că una din 
tre gemen0, Dodica, a murit Luni dimineaţa 
în mod subit, la o septomână după operaţie 
Sâmbătă seara a mâncat cu poftă, s'a ja 
cat cu păpuşa s'apoï a adormit liniştit. Din 
nimic nn s'ar fl putut deduce sfîrşitul apro 
piat deşi medicii ştiau bine că nu se pu 
tea Ecăpti. Lun? dimineaţa s'a aozit plâns 
din odaia copilelor. Grijitoarele mergônd 
tn odaie au vëzul; că ştirea Dodicel s'a în 
tors spre röu. Au das o îu alta odaie unde 
peste câte-va minute a murit. Rodica în 
tr'aceste a dormit liniştită. Deşteptendu-se 
prima întrebate i-a fost, unde-I soră-sa? 
I au rëspuns că au trimis-o in ţinuturi mal 
calde, căeî nu poate suporta clima rece 
Parisului. Rodica a erezet aceasta RÍ s'a 
jucat mal departe cu păpuşa şi a mâncat 
cu poftă. Mama îngrijitoare a celor loi eo 
pil şi représentant societăţii Barnum s'au 
dus Ia clinică să asiste la secţionarea 
DodiceL 

POSTA BEDACŢIUNEI. 
Bucur Drăguescu, Gomloşul-mare. Ac 

ţiile delà T. vindtţi 1», de celelalte sa n'a 
veţi nici o grijă, căci stau bine şi este toată 
chezăşia trebuincioasă. 

Năseud. In nrul viitor, pentru azi a 
sosit târziu. 

V. B. în Berzova. In cele dintâiu 
caşuri cercetaţi ce scrie hgea ; privitor la 
4 şi 5, — nu, nu se cuvine! 

Şimand. Dacă aşa au făcut acel 
fruntaşi : s'au dat cu străinii, apoi zëu, nu-s 
de lăudat. 

Săscanul. Dacă dl înveţător despre 
care scrii vë face necaz, arătaţi 1 la Consi 
stor. A pune numai decât şi toate tn fol, 
nu se poate. 

Tr. M. Saturëu. Acea întregire sosise 
târzia. 

G. Seiăgianu, T. Imposibil! Ce cre
deţi: 11 pagine pentru .clarificarea'' unui 
ucru aşa de simplu?! Nu s'ar pute mai 
ourt? 

PARTEA ECONOMICA. 
Preţul spirtului în Aradt 30 Februarie. 

Spirt rafinat, vônzare mare . 118.— 
, , mică . 120.— 

, brut vônzare mare . . 116.— 
, „ mică . . 119.— 

100 chilograme borhot uscat . 12.80.—13.— 
Bursa de grâne din Budapesta 

50 chlgr. grâu pe Aprilie . cor. 9 47—9.48 
secară pe Aprilie n 7.80—7.82 

, ovös pe Aprilie. „ 7.64—7.65 
, porumb pe Maiu , 5.37—5.38 
„ grâu pe Octomvrie 8.40—8.41 

Preţul grânelor înmagazinate 
(per 50 ehlgr.) 

Gtâu ung. de Tisza (grent. 76) c. 9.30—9.50 
„ , , (greut. 77) , 9.40-9 65 

, din Banat (greut. 76) „ 9.20—9.40 

Piaţa de porci din Steinbruch (Kőbánya). 
Negoţul cu porci graşi e neschimbat. 

Preţul porcilor bëtoâul graşi (ungureşti), 
perechea în greutatea peste 400 chlgr. 
96—98 flleri chilogramul. Porci graşi tineri, 
perechea în greutate peste 820 chlgr. вѳ 
vinde cu 104—105 filerl chilogramul. Porei 
sebest?, perechea până ia 260 chgrame sa 
vinde cu 98—100 fllerî ehgramul. 

Vremea. 
Dupa ştirile institutului meteorologic 

din Budapesta se poate aştepta vreme Iu 
unele părţi cu umezeală multă. 

Red. respona. loan Bussa Şirianu. 
Editor Aurel Popovici Barcianu. 

Inserţiimî şi reclame. 
Un candidat de advocat român, 
cu praxă complectă din 15 Mártis a. c. 
poate găsi aplicaţie într'o cancelarie advo-
caţiaia română din Arad. 7U 1-3 

Competenţii pe lângă subşternerea con
diţiilor şi amintirea timpului de praxă să 
se adreseze la redacţia noastră. 

Scăparea familiei. 
înseripţiunea de sus într'adevër o merită 

„ J P i o ă / t u r i l e r u s e ş t i " 
ee se preparează tu farmacia dluî Vasilie 

Mijinescu din Melencze. 
Ele sunt un mijloc neîntrecut şi exce

lent contra durerilor interne, de stomac, 
mistuire, materiţă şi intestine. 

In timpul cel mai scurt dispar durerile 
amintite ; lucră într'un mod binefăcetor con
tra sgârdurilor, vênturilor fcolics) şi diar-
hoe ; delătnră greaţa şi neplăcerile provenite 
in arma stricării stomacului şi din răceală; 
linişteşte greaţa şi face apetit ; delătură re-
spiraţiunea grea, In lipsă extremă potoleşte 
tusa şi ajută la desfacerea flegmei ; pusă pe 
puţină vată la dinţii găuroşl uşurează du
rere-a. 704 2 - 2 0 

Preţul 1 cor. 60 banï, (80 crncerl). 
Dacă se trimite înainte 2 cor., medi

camentul se expedează francat. 
„Picăturile ruseşti" veritabile se pot 

căpeta numai în farmacia d-lui Vasilie Mi
jinescu în Melencze, (comitatul Torontal). 

Compacter român în Arad. 
Subscrisul îmi iau voe a aduce la cu

noştinţa onor. public român, că reîntors din 
străinătate m'am stabilit tn Arad, strada 
bisericeï (Templomutcea) nr. 7, unde mi-am 
deschis un 

Atelier de сошрасіогіе moderna, 
arstngiat cu maşinele cele mai noue şi 
тчі perfecţionate, sânt în plăcuta posiţie a 
efectul ori ce lucrări atingëtoare în această 
branşă delà cele mai simple până la cele 
mai fine hgäturl de lux. Asemenea pentru 
legături de protocoale, pentru cancelarie, cărţi 
bisericeşti, cărţi de rugăciuni pentru prea 
onoraţii domni preoţi, tn tomuri singuratice 
ori In pârtii de ori-ce mărime, pe lângă 
asigurarea unul serviciu solid, prompt şi ieftin. 

In speranţă, că onor. public român tml 
va oferi binevoitorul concurs, român 

684 6— Cu distinsă stimă 

Iustin Ardelean, 
•ompaotor. 
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Convocare. 
Domnii acţionari al institutului de credit şi economii, societate pe acţil „Nădlăcana", se Invita prin aceasta la 

a IV-a adunare generală ordinară, 
care se va ţine in Nădlac Sâmbătă, în 8 Martie st. n. 1902, Inainte de ameazî Ia Ю1/-' ore, în localitatea institutului. 

O B I E C T E L E : 
1. Raportul anual al direcţiunel, bilanţul anului de gestiune 1901 şi raportul comitetului de supraveghiere. 

2. Distribuirea profitului reálisat conform bilanţului. 

3. Alegerea a 4 membri In direcţiune. 

4. Alegerea membrilor comitetului de supraveghiere. 

6. Alegerea a 3 membri In comitetul de oensorl. 

Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunare In persoană sau prin plenipotenţiaţl, sunt rugaţi a-'şl depune acţiile şi eventual dovezile 
de plenipotenţa, cel puţin tn 24 ore înainte de adunare la cassa institutului în Nădlac, sau la institutul .Victoria" în Arad. 

N ă d l a c , la 15 Februarie st. n. 1902. 
Direcţ iunea . 

ni 1 - 1 

Activa Contul Bilanţ Pasiva 

Cassa în numerar 
Cambii în portofoliu 
Casa proprie a institutului şi alte realităţi de vênzare 
Bon In Giro-Conto şi la alte bănci 
Mobiliar Cor. 2.223.88 

dupa amortisare » 222.38 
Diverse conturi debitoare şi interese restante 

Coroane m. 

17.175 56 
392.465 —-

21.454 41 
597 26 

2.001 50 
3.211 47 

436.905 20 

Capital social : 
1000 buc. acţil à cor. 100 

Depuneri spre fructificare . . 
Cambii reescomptate . . . 
Fondul de réserva . . . . 
Fondul de pensiune . . . . 
Dividende neridicata . . . 
Interese transitoare anticipate 
Profit net 

Coroane 

100.000 
183.309 
133.337 

7.852 
451 

24 
3.930 
8.000 

436.905 

fii. 

28 

66 

40 
86 

20 

Eşite Contul Profitului şi Perderilor Intrate 
Coroane 

I n t e r e s e : 
pentru depuneri Cor. 8.242.44 

„ reescompt „ 9.983.47 
C o n t r i b u ţ i u n e : 

directa şi 1 0 % după interesele de depuneri . . 
Salare 
S p ѳ s e : 

Registre, imprimate, lemne şi lumina 
Porto 
Amortisare din mobiliar 
Profit net 

18.225 

2.995 
6.840 

1.676 
453 
222 

8.000 

38.414 

N ă d l a c , la 31 Decemvrie 1901. 

A u r e l i a P e t r o v i c i u m. p., 
director eaecutiv. 

D i r e c ţ i u n e a : 
losif Luţiai m. p. Roman m. p. 

Nicolae Pătean tin, m. p. Nicolae Mărginean m. p. 
Onya Mitru m. p. 

A u r e l i u St. Şuluţia m. p., 
contabil. 

Dimürie Fejér m. p. 
han Barl m. p. George Drăgan m. p. 

Gligoriu Vidican m. p. 

Comitetul de s u p r a v e g h i e r e : 

Subsemnatul comitet am examinat conturile présente şi le-am aflat în deplina regulă. 

Demetriu Roman m. p. Samson Lugoşan m. p. Sava Raicu m. p., 
preşedinte. 

Alesandru Bozintan m. p. 

Tipografia «Tribuna Poporului' Aurel Popoviciu Bareianu. 


